

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 2 ptas
Provincias, trimestre... 6 ..

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes
que es el periódico de más grandes tiradas :

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al
Director de La Libertad
HEMEROTECA: apartado de Correos 981
MUNICIPAL: MADRID
ADMINISTRACIÓN: SACRAMENTO, 5
Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de
diez de la mañana a diez de la noche, y a partir
de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta,
Factor, 7
Número suelto, 10 céntimos

REFLEXIONES Y LECTURAS

La gran desilusión

Cuanto viajan por el extranjero han podido observar que los pueblos que hicieron la guerra no quieren hablar de la guerra. El turista neutral que conversa con algún antiguo combatiente suele invitarle a narrar las hazañas de la gran contienda de Europa. Pero presto advierte, por lo común, que el antiguo combatiente, lejos de sentir la tradicional locuacidad del veterano, procura desviar el coloquio hacia otros temas, cual si experimentase un doloroso rubor, una repugnancia invencible al evocar los episodios de la larga, fría, metódica, porfiada matanza.

Es indudable. El mundo quiere librarse del recuerdo de la guerra como de una odiosa pesadilla. Otras campañas anteriores, las de Napoleón, por ejemplo, provocaron la aparición de innumerables poesías y novelas, engendrando toda una literatura de legendario heroísmo y dejando en los espíritus una estela de gloria. Ahora, no. ¿Quién leería hoy un libro de la pasada guerra? Los escritores que de ella han quedado—Barbusse, Duhamel—nos dan una impresión pesimista de dolor, de náusea, de horror. Las obras que después se han publicado—Marte o la guerra juzgada; Plutarco mintió—tienden a desgastar los prestigios bélicos y a despojar a Marte de sus viejas oriflamas. Nuestros contemporáneos se avergüenzan de haberse degollado durante cuatro años.

¿Por qué? Tal vez, más que por otra cosa, por la esterilidad del sacrificio. Mientras duró la guerra, los combatientes se creyeron sostenidos por motivos ideales: sería la última de las guerras, traería la libertad a los pueblos, abriría una era nueva, fundaría los Estados Unidos del mundo... Sobre el fango de las trincheras flotaba una esperanza humanitaria...

No ha tardado en desvanecerse. Recientemente, una voz autorizada del nacionalismo francés burlábase públicamente de la imbecilidad democrática que sofía que, detrás de esta guerra, vendría la paz universal. La hecatombe, pues, ha sido en vano. Los hombres modernos desean olvidar que se mancharon las manos en la inmensa e inútil carnicería.

¿Recordáis la tesis de Norman Angell? La guerra es «la gran ilusión», porque, en fin de cuentas, el vencedor se queda tan pobre como el vencido. No sólo en el terreno económico, añadiríamos nosotros; también en el espiritual es, hoy, la guerra una gran ilusión. Porque el vencido y el vencedor se sienten igualmente pobres de alma, igualmente retrasados y humillados. No entenderá la psicología colectiva, la ideología y la política de estos cinco años últimos, quien no se dé cuenta de que, después de la guerra, el mundo está sufriendo «la gran desilusión». Y la radical desilusión no nace ni de la miseria, ni de la devastación irreparable, ni de los millones de muertos. No; la desilusión proviene de que todo esto ha sido estéril.

Un escritor socialista extranjero ha reunido en un reciente artículo las noticias que sobre preparativos militares y nuevos inventos guerreros encontró en los periódicos de un solo día. Una sola jornada de este año contenía el descubrimiento de explosivos formidables, tipos perfeccionados de submarinos, aeroplanos más temibles, botadura de acorazados, aumento de ejércitos, la progresión de los armamentos en los diversos países... A los que incurrieron en la bendita imbecilidad de creer que esa guerra era la guerra última; a cuantos compartieron la imbecilidad honrosa de pensar que diez millones de víctimas bien valían un poco de razón y de paz sobre la tierra, les llegará hasta el fondo del alma estas noticias, reiterado estridor que produce, al oírse de nuevo, la guadaña de la muerte.

¿No hay remedio? Según «La Prensa», de Nueva York, un filántropo americano, Mr. Eduardo Bok, ofrece un premio de cien mil dólares al ciudadano de los Estados Unidos que acierte a formular el plan mejor, más viable, para garantizar la paz del mundo. En pocos días ha recibido cinco mil respuestas. Pero todas, a lo que parece, giran alrededor de las soluciones ya conocidas. Hay que cambiar el actual sistema económico, dicen unos. Hay que reformar la educación universal, añaden otros. Hay que mejorar los corazones por medio de los principios morales o de las doctrinas religiosas, repiten muchos.

¿Se ha hablado tanto de todo ello?... Se iba a proceder a una justa distribución de las primeras materias, a fin de extinguir los nacionalismos económicos. ¿Y ahí están las naciones forcejeando brutalmente, como hace diez años, por el carbón, por el hierro, por el petróleo?... ¿Reforma de la educación? ¿Quién se acuerda ya de aquellos propósitos iniciados al amparo de

la Sociedad de las Naciones, de llevar a las escuelas de todos los países un Manual universal de Historia, que tendiese a formar en los diversos pueblos, sin mengua del patriotismo veraz, una general conciencia humana, pacífica, comprensiva, generosa! Y en cuanto a las ideas morales o religiosas, todas las predicaciones internacionalistas no impidieron a los obreros de los contrarios países echarse, como anunciara Bebel, el fusil sobre el hombro, y todas las Encíclicas pontificias no evitaron que, en los opuestos campamentos, los sacerdotes de la paz, al revés del profeta hebreo, al ir a bendecir, maldijeran, imprecando contra el enemigo la ira del dios de los Ejércitos...

¿No hay, pues, remedio? En la esfera de la realidad se ha esbozado un organismo insignificante para lo que debería ser; valioso, por lo que ya es, en el que no se sabe si ver un germen henchido de esperanzas o la ceniza de un ideal fracasado: la Sociedad de las Naciones. Su problema está en que no puede de veras vivir sin ponerse en riesgo de muerte. Vivir, sería intervenir en el conflicto del Ruhr. Vivir, sería imponer el desarme a los Estados. Vivir, sería establecer un Derecho internacional apoyado en una fuerza internacional. Pero cada una de estas empresas le colocaría en trance de fenecer.

Tiene que vivir, no obstante. El deber de esta generación salida de la guerra, consiste en inaugurar el reino de la paz. De lo contrario, la flor de la juventud del mundo se habrá sacrificado en balde. No temen los pueblos el sacrificio, no. Los pueblos lo aman. Responden a los llamamientos heroicos antes que a las promesas de mediocres comodidades. Mas lo que temen es el sacrificio estéril, que deja en toda una generación el desolador convencimiento de la inutilidad del esfuerzo, y del engaño del ideal, y de la vanidad de la vida...

LUIS DE ZULUETA

EN EL RUHR

Un súbdito francés, muerto

Dusseldorf, 13.—Un súbdito francés, llamado Georges Normand, de treinta y dos años, empleado en el servicio de ferrocarriles del Monopolio francobelga, fué detenido el día 15 de Julio en un establecimiento de bebidas de Aasein, situado en la zona no ocupada. Dos «schupes» montados en bicicleta le obligaron a seguirles a paso gimnástico, matándole finalmente a tiros de revólver en Kemigsberke, cerca de Unna.

Dichos Policías pretenden que el detenido intentó huir, pero el natural estado de fatiga de Georges Normand después de tan loca carrera, implica un evidente mentís a las aseveraciones de aquéllos, quienes, por otra parte, no aducen ninguna prueba de sus afirmaciones.

El cadáver de Normand ha sido entregado a las autoridades francesas de Bruckel, las cuales continúan la investigación abierta con este motivo.

La situación empeora en Dusseldorf. Los hambrientos invaden las huertas

Dusseldorf, 13.—La situación económica empeora a diario. En las minas y las fábricas reina el desbarajuste. Hay carencia de víveres.

Acaban de recibirse las siguientes noticias: En Gelsenkirchen se han producido colisiones entre la Policía y los obreros sin trabajo que realizaban una manifestación, resultando un obrero muerto y diez heridos. Han sido saqueadas varias tiendas y almacenes. A estas horas la Policía es dueña de la situación.

En Crefeld continúa el saqueo de tiendas. Hasta ahora se han practicado 120 detenciones.

En Waltrop, los obreros armados con cuchillos y matracas recorren la campiña, obligando a los labradores y huertanos a entregarles víveres.

En Mundenheim, al Suroeste de Ludwigs-hafen, un grupo de unos diez alemanes atacaron a un soldado francés. Faltan detalles.

En Neustadt, cuatro alemanes, entre ellos una mujer, acometieron a un tirador argelino. Faltan detalles.

Dicen de Worms que un individuo detenido el día 9 de los corrientes en Karlsruhe al intentar realizar un sabotaje en una chalana, y que se hallaba detenido desde entonces en la cárcel de Worms, ha sido encontrado muerto en su celda. Resulta que se suicidó por estrangulación.

Los separatistas rhenanos

Dusseldorf, 13.—Los separatistas rhenanos celebraron ayer una reunión magna, en la cual se pronunciaron varios discursos.

En medio de grandes aclamaciones, el «leader» separatista Sr. Mattes reclamó la inmediata constitución de la República rhenana, condenando la política de Berlín y de los ministros prusianos, la cual calificó de fraudulenta.

Finalmente, el orador preconizó la paz con Francia mediante el pago de las reparaciones exigidas.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Joaquín Aznar, Secretario; Augusto Barcia, Carlos Bonet, Teresa de Escoriaza, Heliodoro Fernández Evangelista, César García Iniesta, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Dario Pérez, Arturo Pérez Camarero, Pedro de Répide, Luis Salado, Alejandro de la Villa, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta

APUNTES

Sobre una política social en España

Se ha puesto en moda escribir acerca de las cuestiones sociales. Barajando el Estado con el individuo, la doctrina liberal con la socialista, y el caso, sintomático en otros países, de la aproximación de los partidos obreros a los medios gubernamentales, tenemos el esquema de cualquier artículo que quiera parecer bien documentado. ¿Es eso, en realidad, preocuparse del problema? ¿Es eso lo que puede servir de base a una orientación en la política social? No. La política social, para dejar de ser en quienes aparentemente la defiendan un nuevo atavio que ahora se reputa elegante, tiene que interpretar los sentimientos y tender a satisfacer las necesidades de las distintas clases económicas que constituyen la nación.

El patrón europeo, generalizado ya y adoptado—cómo no!—por nuestros legisladores y nuestros publicistas, no sirve para España. La evidencia de ello nos la dará un ligero examen a nuestra Geografía social. El centralismo socialista no cuenta aquí más que con una escasa minoría: Cataluña, Valencia, Aragón, buena parte de Andalucía, Gijón y Coruña, en el Norte, le repugnan. Asturias (salvo Gijón) y Vizcaya no pueden contarse tampoco entre sus partidarios, ya que allí no existe un sentimiento común a ese respecto, ni siquiera una tendencia dominante. ¿Es que el Estado liberal no ha tenido aún la fortuna de constituirse definitivamente y dar de sí cuanto de él se pudiera esperar? Puede concederse; pero, de todas suertes, la educación social de las masas que vienen reclamando la reforma de los órganos rectorales de la vida es contraria al centralismo socialista y está ya definitivamente orientada por una tendencia que busca en la prolongación y afinamiento de las doctrinas liberales la independencia de las individualidades y la federación de las voluntades y las actividades en una unión sentimental y también práctica, mas exenta en absoluto de uniformismo.

Aquí no se dará un Estado socialista, tal como, por ejemplo, se descubre en el horizonte político de Inglaterra. La tutela del Estado habrá de limitarse en lo porvenir a procurar establecer las relaciones convenientes entre los distintos órganos naturales, y a evitar que peligre la independencia de cualquiera de ellos a causa del acoso que los más fuertes puedan ejercer sobre los de menos potencia y capacidad.

De la variedad de problemas que plantean y de las diferentes aspiraciones que alimentan los distintos matices de socialismo que existen en España, nos da una prueba el fracaso de la legislación social, que, orientada en un sentido teórico y centralista, sugerido sin duda alguna por el reflejo de la labor que en este particular tienen hecha otros países de distinta psicología al nuestro y por los consejos de los hombres del partido socialista obrero, en contacto con los Gobiernos a causa de su actuación parlamentaria, no ha sabido interpretar la aspiración liberal de los miles obreros ni aplicar una cláusula apropiada a cada uno de los distintos aspectos sociales que se acusan bien distintamente en las diferentes regiones políticas en que se divide el mundo del trabajo.

El prejuicio de la uniformidad, la idea centralista, si no se abandona a un tiempo, hará fracasar todo intento de asimilación por el Estado de la capacidad social de las masas obreras, principal factor con que hay que contar para mantener el equilibrio político en los modernos contratos que han de servir de base a la nueva Constitución, ya que en ella, si hay que atender, como elemento preponderante, a los derechos del trabajo, no hay que olvidar tampoco los respetos debidos a los individuales, de que tan celosos se muestran la mayor parte de los grupos obreros.

Creemos por eso que todavía no se ha ini-

ciado en España una política social, ya que las disposiciones ministeriales que se han dictado con ese objeto han tenido como pecado de origen el vicio de lo unilateral, causa primera de que no hayan podido surtir los efectos que de ellos esperaban quienes las concibieron. La política social, repetimos una vez más, debe intentarse en España con un espíritu liberalísimo, huyendo de las centralizaciones y no pensando que el Estado puede ser el depositario de las energías de todo el país, sino simplemente su lazo de unión.

SALVADOR QUEMADES

LOPEZ DE GOMARA

Según un cablegrama recibido en la redacción de la «United Press», en Madrid, en Buenos Aires falleció D. Justo López de Gomara, director del gran periódico «El Diario Español».

La muerte del ilustre periodista español habrá producido gran sentimiento entre nuestros compatriotas de la Argentina, que tenían en López de Gomara un defensor incondicional y un paladín resuelto de sus intereses.

Su obra capital fué la dirección de «El Diario Español», que durante un cuarto de siglo ha sido en sus manos baluarte y estímulo para todos los españoles radicados en la Argentina.

De inteligencia brillante, Justo López de Gomara ha realizado campañas memorables. Su pluma estuvo siempre al servicio de los españoles y de la Argentina, realizando incansable y fecunda labor de hispanoargentinitismo.

Con la muerte del insigne periodista han perdido los españoles su más entusiasta protector y la Prensa argentina una de las páginas más prestigiosas.

EL CALOR EN LISBOA

Lisboa, 13.—Continúa intensificándose el calor en esta capital.

Cerca de cinco mil personas abandonan diariamente Lisboa.

Según el cálculo de un periodista, se consumen diariamente 200.000 kilos de hielo, 200.000 litros de cerveza y 100.000 de otras bebidas.

De San Sebastián

Llegada de Benavente

San Sebastián, 13.—Esta mañana ha llegado en el sudexpreso el ilustre dramaturgo D. Jacinto Benavente.

En la estación esperaban al insigne escritor los actores de las compañías de Eslava, Lara e Infanta Isabel, empresarios de teatros locales y madrileños, una representación de la Asociación de la Prensa, literatos y periodistas y unos cuarenta súbditos franceses.

El recibimiento fué entusiasta. Mañana, en el teatro Victoria Eugenia, se celebrará el grandioso homenaje organizado por el Ateneo guipuzcoano en su honor, y en el que tomarán parte la compañía de Lara, Martínez Sierra y Catalina Bárcena.

La recaudación será destinada en su integridad a la Beneficencia municipal.

Se ha censurado el que las autoridades no hayan acudido a esperar a Benavente. Su ausencia motivó protestas, y los actores han acordado que si a la función de homenaje a D. Jacinto asisten las autoridades, ellos dejarán de trabajar.

El duque de Pastrana, herido

En las inmediaciones de San Juan de Luz ha chocado con otro automóvil el del duque de Pastrana.

Ambos coches resultaron con importantes averías.

El duque de Pastrana resultó herido levemente.

Otro accidente automovilista

Telegrafían de Francia que el automóvil del conde de Romanones estuvo a punto de sufrir un grave accidente.

Como consecuencia de la rotura del depósito de gasolina, estuvo a punto de quedar destruido.

El conde de Romanones no ocupaba el coche al ocurrir el accidente.

Telegrafista ahogado

A las diez de la mañana ha perecido ahogado cuando se bañaba en la playa de Cros, junto al matadero, el joven telegrafista Enrique Munárriz Sánchez, hermano de la conocida escritora María de Munárriz.

Al desgraciado joven lo acompañaba su hermano Santiago, el cual también estuvo a punto de perecer; pero fué extraído por varios obreros que trabajaban en las obras del murallón.

Robo en un estanco

En el estanco situado cerca de La Concha, un muchacho ha robado el dinero del cajón, aprovechándose de un descuido de la joven que despachaba.

El ratero no ha sido detenido.

CRONICA

La máscara del mar

El mar, esa maravilla insondable y enigmática, ha desencantado a una mujercita que lo contemplaba por primera vez. Ella me lo dice en una carta escrita a los tres días de llegar a la ciudad norteña, en que buscaba un refugio a los calores estivales de tierra adentro.

Yo comprendo este desencanto, mujercita, y, desde cierto punto, lo encuentro lógico y natural. Era la primera vez que veías un puerto de mar. Hasta ahora, tus horas de burguesita se deslizaron siempre, de un modo claro y sencillo, en el ambiente cordial de Madrid o en las mañanas doradas del Retiro, o en los crepúsculos rientes de la Carrera o de la calle de Alcalá, en los atardeceres confidenciales de la Moncloa... Algunos años, tus ojos supieron del paisaje amplio de la sierra y tus oídos escucharon el acorde sereno de las alturas. Pero el mar guardaba aún inédita su emoción para ti, que nunca habías conocido la sinfonía de oro y azul que forman las playas y las aguas, ni tenías del mar otra visión que la que te daban algunas novelas y algunos lienzos...

Hoy, mujercita, que ya has visto el mar, que ya has contemplado sus temblorosas transparencias—verdiazules, como tus ojos—, dices que te ha defraudado, que las cenizas del desencanto han apagado sobre tu alma las llamaradas de la ilusión. Lo comprendo, porque sabido es que todo aquello en que más ilusión ponemos y más afán tenemos por conseguir, deja luego, al ser conocido y logrado, un sentimiento de desencanto... Cuando la Esfinge rompe su secreto, pierde toda su brujería sugestiva. Las cosas vírgenes, las horas inéditas, las emociones desconocidas son siempre las más bellas...

Por eso, el mar habla de defraudarte forzosamente, como a casi todos los que lo ven por vez primera. Yo me figuro, desde la terraza del «cabaret» madrileño en que escribo, tu expresión de asombro desencantado ante el nuevo espectáculo. Habría una mirada de abatimiento en tus ojos—verdiazules, como aquel mar que contemplabas—y habría también en tus labios la frase de ritual: «¿Y éste es el mar?..»

Al hablarme, mujercita, de tu defraudada ilusión, dices que el mar de ahora en esa ciudad norteña es un mar de decoración de teatro, muy reposado y muy bonito. Tienes razón. Es un mar «decorativo». Sus regatas vistosas, sus pulquérrimos balandros de velas tensas e impecables, sus aguas quietas, sus deportistas elegantes y correctos, no son sino como motivos de una decoración. Y éste ha sido tu principal desencanto. Tú te figurabas al mar majestuoso y enigmático, con emoción e intensidad de abismo, de misterio y de infinito... Y te has encontrado un mar que parece preparado y convencional; un mar claro, manso y risueño, sin sensación de abismo, de misterio ni de infinito... Todo en él—los barcos, las regatas, las aguas, los deportistas—parecía sonreír y en nada recordaba al mar misterioso y bravo de la leyenda, encespado, inmenso e indomitable como una pasión...

Pero yo te aseguro, mujercita, que ese mar que ahora ves no es el verdadero mar. Es tan sólo una máscara risueña que él se pone, una careta galante con que cubre su verdadero rostro, para que vosotras, las mujercitas veraneantes, no os asustéis y podáis hundir sin recelo alguno vuestro cuerpo en la caricia líquida de las aguas brillantes por el sol del estío. Para recibir con dignidad vuestros cuerpos, el mar disfraza sus latidos sobrecogedores con una sonrisa, y hace suaves y acariciantes a sus aguas, que llegan mansamente a la playa, con un dulce y blando ritmo, que es más fructífero de madrigal que clamor de rebel-  
día...

El mar verdadero, el de la leyenda, que es realidad, aparecerá más tarde, quitándose la máscara sonriente con que hoy se disfraza. En Octubre—cuando la melancolía del último tango se haya extinguido en el Casino de moda y no queden ya huellas en la arena del paso de la última bañista—el mar volverá a ser enigmático y magnífico, y tendrá nuevamente, solo, libre, sin los frívolo contempladores de antes, acentos y sensaciones de abismo, de misterio y de pasión. Y será el mar bravo de las galernas y los pescadores, lleno de magna belleza y henchido de zozobra inquietante. Y tendrá más dolor y más intensidad la vida impagada del pescador, tan lamentablemente desconocida para el hombre de tierra adentro; esa vida que hizo escribir al maestro Blasco Ibáñez las tan sabidas palabras: «¿Y aún dicen que el pescado es caro!..»

Este es el mar verdadero, mujercita, el mar con que tú soñaste y que no has visto. El de ahora es, como dices muy bien en

LA POLITICA Y MARRUECOS

EL SR. SILVELA RESTABLECE LA VERDAD DE LOS HECHOS

El general Weyler sale hoy para Melilla

DESPUES DE LA CRISIS

Los belicosos derrotados

Desde que estamos comprometidos en esas tristes andanzas de Marruecos, no ha atravesado España un momento político más grave y de más trascendencia que este al que ha puesto fin el acuerdo de Consejo de ministros del viernes último. Ha habido crisis, no de las que tienen por objeto la sustitución de las figuras del retablo, sino de las que deciden para mucho tiempo y con enmarañada raigambre de perniciosas consecuencias el porvenir de un pueblo. Hemos estado muy cerca del comienzo de una nueva etapa de operaciones militares en tierra de moros, y dadas las circunstancias en que la nación se encuentra, bien puede calcularse lo que hubiera sido para nosotros una empresa que tenía por base inicial el envío inmediato a Marruecos de 30.000 soldados españoles y el avance de sobregasto de unos cuarenta millones de pesetas. ¡El principio del fin!

La opinión seguía afanosa el desarrollo de los sucesos políticos, teniendo siempre que no se desenlazaran en sentido franco y absolutamente pacifista; y preciso es reconocer que, a pesar de la firme actitud del Gobierno, que ha dado en tierra con el castillo de naipes formado en Melilla, no han llegado a las gentes con la claridad necesaria los ecos de las resoluciones ministeriales, confirmatorias del criterio sostenido en la oposición por la concentración liberal, de atacar con firme criterio de economías de toda clase el magno problema de Marruecos. Por eso me abstendré muy mucho de culpar a la Prensa pacifista cuando comete la ligereza de no ahondar en la entraña de los últimos acontecimientos y de juzgarlos con notorio error, llegando a veces a incurrir en el de suponer todo lo contrario de lo que la realidad contiene.

Se ha librado una descomunal batalla entre belicosos y sensatos, quedando la victoria por éstos (aunque no subsista el peligro mientras no se llegue a determinaciones radicalísimas). Se ha evitado a España una nueva incursión por los campos de la aventura; y se trata de poner los jalones para implantar al fin la política de sensatez que el noventa y pico por ciento de los españoles anhelan, y que, por causas que todavía no deben escudriñarse mucho, aun no ha logrado llevar a pleno desarrollo el Gobierno liberal, porque no es bastante haber nombrado alto comisario civil, sino que se requiere para la desembarazada acción de éste un desbroce y una separación de zonas de soberanía y de protectorado que permita a cada cual moverse sin invadir ajenas atribuciones. Ahí estaba, ahí está y ahí seguirá estando la clave del problema.

En España sólo quiere la guerra una minoría muy escasa y muy contada, porque aun entre el mismo Ejército no existe unanimidad al apreciar la situación creada en Marruecos. Es muy noble y muy generoso el impulso que anima al comandante general de Melilla y a los dignos jefes y oficiales que se sumaran por acaso a su iniciativa; pero no puede olvidarse que la guerra también requiere, para ser eficaz, otra clase de sacrificios, y esos, como el país los prodigó sin tasa y sin obtener el fruto anhelado, ni se le deben exigir de nuevo, ni aun en el caso de exigirse los podría hacer, porque están agotados la cantera de las abnegaciones y el filón de las pesetas.

En Marruecos hay que cambiar radical y absolutamente de rumbos, si queremos salvar a España de la bancarrota y del aniquilamiento. Tenemos que cumplir una misión protectora, para la cual, ni se nos señaló, ni se nos podía señalar plazo ni criterio; y no porque se cometiera el error, inicial gravísimo de entrar en son de guerra donde se nos acogía con los brazos abiertos, vamos a insistir por los años de los años en una política que nos ha costado miles de millones, ríos de sangre española y jirones de prestigio, que por algo en los Códigos penales se agrava el castigo cuando se trata de reincidentes.

Podremos desarrollar en Marruecos la política de protectorado en plena paz, donde nos convenga iniciar y seguir la actuación, donde los naturales (que son señores y dueños de su territorio y de su libertad) quieran avenirse a inteligencias que serían para ellos provechosas en primer término. Ni en los Tratados, ni en las Cancillerías se dice ni se piensa que estemos obligados a una acción armada, ni que exista plazo para implantar el régimen civilizatorio; y ahí está el ejemplo de Francia misma, que ha hecho y ha logrado por la acción

pacífica mucho más que por el influjo de las armas.

Y para llegar a ese ideal ansiado, para impedir los nuevos posibles intentos de retorno a la belicoidad sistemática, para apoyar a los gobernantes que, sobreponiéndose a todo género de presiones, quieren cumplir lealmente sus compromisos con la opinión pública, y para estimularlos a fin de que se decidan a tomar determinaciones que hagan posible la inmediata repatriación de los contingentes peninsulares que en Marruecos están de sobra, es necesario que Prensa y ciudadanos sensatos fortalezcan con su asistencia a los defensores del supremo interés nacional, evitándose la repetición del caso lamentable de que quienes acaban de resistirse a las influencias más poderosas para defender tenazmente su criterio, se vean a la vez censurados por los vencidos o por aquellos a quienes se esforzaron en salvar.

El relato de lo ocurrido ahora probará la razón que me asiste.

F. HERNANDEZ MIR

El Consejo del domingo

La nota oficiosa

Como estaba anunciado, el domingo, a las nueve y media de la mañana, se reunieron los ministros en el departamento de Estado para celebrar Consejo.

Este terminó cerca de las dos de la tarde. Se facilitó después la siguiente nota oficiosa:

«El Consejo aprobó los siguientes proyectos de reales decretos:

Haciendo extensivas las atribuciones del Tribunal de Cuentas del Reino a las operaciones de intervención y fiscalización de la zona del protectorado español en Marruecos.

Facultando a los obreros para que, por medio de sus delegados, vigilen el cumplimiento de los preceptos relativos a la Policía minera.

Regulando la enajenación de los bienes pertenecientes a las Fundaciones benéficas particulares.

Delimitando las atribuciones de las Cámaras de Comercio y mineras, respecto de la percepción de las cuotas para su sostenimiento.

Autorizando a los navieros para que, en determinadas condiciones, puedan asegurar por sí mismos las dotaciones de sus buques. Se acordó, además, la separación definitiva del servicio del delegado de Hacienda en Vizcaya, D. Luis Martos.

Comenzado el estudio de un extenso proyecto de real decreto sobre intervención del Poder público en las huelgas, y fijando trámites de conciliación previos a la declaración de aquéllas.

El Consejo suspendió este examen, para continuar en su próxima reunión.»

Notas de ampliación

Según manifestaciones hechas ayer por los ministros, el Consejo del domingo empezó leyéndose el acta escrita por el ministro del Trabajo del Consejo celebrado anteriormente, y en que se adoptaron los acuerdos sobre Marruecos.

El Consejo aprobó ese acta.

A continuación, el ministro de la Guerra dio cuenta de la dimisión presentada por el general Martínez Anido, y los ministros acordaron enviarle un telegrama para que depusiera su actitud, ya que el Gobierno la consideraba como un acto de delicadeza. Por ello tenía la confianza de que sería retirada tal dimisión.

Quedó pendiente para el próximo Consejo, que se celebrará hoy martes, el proyecto estableciendo la conciliación previa en todos los conflictos antes de ir a la huelga.

También en el Consejo de ministros de hoy se tratará de la modificación y prórroga del decreto sobre alquileres y del conflicto de Matagorda.

El reglamento sobre el Cuerpo de Correos no podrá estudiarse, porque tiene que pasar antes a Informe del Consejo de Estado.

El ministro del Trabajo anunció que al Consejo de hoy, además del decreto que quedó pendiente sobre conciliación previa en los conflictos sociales, para evitar las huelgas, llevará otro decreto estableciendo el seguro sobre la maternidad y los proyectos sobre seguro contra el paro forzoso, sobre la edificación, estímulos a las industrias, Banco Agrícola, Cotos sociales y régimen sobre la tierra, no creyendo que haya tiempo para todo este estudio.

Intúyese decir que los ministros que nos facilitaban estas referencias desconfiaban de que hubiese tiempo de aprobarlos todos en la reunión de esta tarde.

El día de ayer

Manifestaciones del presidente.—El general Weyler sale para Melilla.—La dimisión de Martínez Anido

El jefe del Gobierno, al recibir ayer a medio día a los periodistas, les confirmó que en el Consejo del domingo el Gobierno terminó el estudio de diversos proyectos de ley. Anunció asimismo que hoy, a las cinco

y media de la tarde, se reunirá el Consejo de ministros.

—Ayer—dijo después—celebré una conferencia con el general Weyler, al que se le comunicarán hoy de real orden los acuerdos del último Consejo sobre Marruecos. El general Weyler saldrá hoy con la Comisión del Estado Mayor Central para Melilla, con el fin de cumplir en un plazo máximo de veinte días la misión que el Consejo de ministros último le confió en la zona oriental de Marruecos.

También conferencia con el Sr. Silvela, que saldrá hoy o mañana para Tetuán.

Un periodista le preguntó si era cierta la dimisión del general Martínez Anido.

El presidente contestó:

—El general Martínez Anido ha presentado la dimisión del cargo; pero el Gobierno le ha enviado un telegrama en que le dice que el haberse prescindido del plan que redactó no significaba desconfianza ni desconocimiento por parte del Gobierno de sus altas cualidades, por lo que espera continúe en su puesto.

—No se ha alterado el plan de verano de los ministros?

—Nada de eso!—aseguró el presidente.

El ministro de jornada saldrá en seguida para San Sebastián, y yo me propongo hacerlo esta semana para Cestona, si no ocurre novedad alguna.

La Comisión que marcha a la zona oriental

En el ministerio de la Guerra facilitaron ayer tarde una nota diciendo que en el expresado de Andalucía marcha a Melilla, presidida por el capitán general marqués de Tenerife, una Comisión del Estado Mayor Central del Ejército, de la que forman parte el teniente coronel de Artillería D. Gregorio Esteban de la Reguera, comandante de Infantería D. José Escario Jiménez, capitán de Caballería D. Valeriano Weyler Santacana, coronel de Estado Mayor D. Alfredo Gutiérrez, coronel de Caballería D. José Álvarez Sotomayor, teniente coronel de Estado Mayor D. Manuel Benedicto Martín, teniente coronel de Ingenieros D. Félix Angosto Palma, comandantes de Estado Mayor don Julián Fernández Quintero y D. Manuel Gómezy de la Torre; comandante de Artillería D. Luis Odriozola Arévalo y capitán de Infantería D. Fidel de la Cuerda Fernández.

En Málaga espera a esta Comisión el crucero «Reina Regentes», para trasladar a Melilla al capitán general y a los jefes y oficiales que forman la misma.

Esta Comisión estudiará detenidamente las cuestiones que competen al Estado Mayor Central del Ejército.

El Sr. Silvela en Estado

El alto comisario en Marruecos, Sr. Silvela, estuvo ayer mañana en el ministerio de Estado, celebrando una extensa conferencia con el Sr. Alba acerca de los acuerdos del Consejo del viernes.

Habla el Sr. Silvela

El alto comisario restablece la verdad de los hechos

Nuestro colega «La Voz» publica anoche unas manifestaciones muy interesantes del Sr. Silvela, que reproducimos íntegramente por que echan por tierra las fantasías intencionadamente recogidas por determinada Prensa derechista.

Además, como el lector apreciará, las palabras del alto comisario vienen a confirmar totalmente las informaciones que acerca del problema africano y de la actuación del Gobierno ha publicado LA LIBERTAD.

El supuesto plan de avance sobre Alhucemas

Preguntado en primer lugar el alto comisario sobre el supuesto plan de avance sobre Alhucemas, contestó:

—En efecto, la iniciativa es mía. Al tomar posesión del cargo de alto comisario, empecé a estudiar sobre el terreno todas las fórmulas posibles para dar fin al magno problema de Marruecos, y desde luego porque así daba satisfacción no sólo a la política del Gobierno que me había nombrado alto comisario, sino porque éste era mi criterio personal, empecé a estudiar las soluciones que pudieran emanar de un plan político sabiamente y seriamente realizado, plan de penetración pacífica en virtud de una labor de atracción y de persuasión por el prestigio que pudiéramos alcanzar mediante una obra de progreso y de humanidad. Al poco tiempo advertí que de esta política se obtenían los frutos previstos, y que aquellas kábilas que conocían ya los efectos de esta política estaban lealmente sometidas a España y no eran motivo de ninguna inquietud. Advertí también que los efectos de esta labor se extendían a otras kábilas, que si no se sometían era porque, fuera de la acción defensiva de nuestras armas, estaban prisioneras del foco rebelde que supone Beni-Urriaguel con su caudillo. Esta situación del Rif me afirmó en que no era equivocado el criterio del Gobierno, que era el mío, de establecer un sistema de dominio por la acción política.

Peró al estudiar las soluciones que pudieran tener el problema, aun aceptada por mí la que resultara de una acción política como la que me proponía desarrollar, no quise pecar de improvisador, y para el caso de que éstas fracasara en un momento determinado, o

hubiese atíes de nuestra zona donde la acción política fuese ineficaz, pensé que debía estudiarse una acción militar, por si el Gobierno estimara un día que era llegado el momento de imponerse por la fuerza. Quise tener preparado algo serio. Obedeciendo a este pensamiento, pedí al entonces comandante general de Melilla, general Vives, un plan sobre Alhucemas. Al pedirle este plan consignaba que era, no para realizado en breve plazo ni en largo, y quizá para no realizarlo nunca, y encargaba que este plan habría de formularse teniendo en cuenta que España no estaba en condiciones de hacer más sacrificios ni de hombres ni de dinero, y, por tanto, habría de hacerse con la base de los elementos de la Comandancia.

Cesó en el cargo el general Vives, y al llegar el general Martínez Anido se encontró, como es lógico, con mi petición, e inmediatamente empezó a estudiarla y a desarrollarla.

A mediados de Julio recibí el plan, y con él un oficio, en el que se me decía: «Yo he venido aquí para dar satisfacción al ejército de Africa, que quiere volver por su honor y por su prestigio, y entiendo el alto comisario y el Gobierno que de ser desechado este plan han de ir pensando en quién habrá de ser mi sustituto, porque yo no pienso seguir aquí.»

Esto a mí no me afectaba, puesto que yo no iba a decidir; pero desde luego yo no lo hice mío, porque no había entrado nunca en mis propósitos el ir sobre Alhucemas. Lo pedí, repito, por previsión: Sometí el plan a conocimiento de mi Gabinete militar, o sea de quien yo me asesoré en estas cuestiones militares, y el Gabinete militar entendió que técnicamente, estaba bien, pero no podía realizarse, porque al dar intervención a la Marina era preciso hacer una serie de sacrificios y adquirir elementos que no poseíamos. En adquiriéndolos se tardarían varios meses. Total: que si se acordaba la operación, el plan del general retardaba su realización hasta el mes de Octubre, y en esta época del año no se puede pensar en realizar un desembarco serio, porque se corre el riesgo de que una vez iniciado salte un furioso Levante y se tengan que dejar en la costa los elementos desembarcados sin auxilio y sin protección de nadie. Por otra parte, ya sabía yo que lo hacía irrealizable el que hubiera que aumentar los contingentes militares, cosa a la que yo sé que no está dispuesta España. Pero yo cumplía con mi deber. Era una solución. Era un elemento de juicio que yo no podía sustraer al Gobierno, y guardé el plan del general Martínez Anido para que el Gobierno lo conociera.

El plan del Sr. Silvela

Al mismo tiempo—agregó el alto comisario—yo formulaba mi plan político militar sobre opiniones mías y sobre juicios personales del general Castro Girona y del coronel Despujols, plan político militar que, con los citados juicios de ambos señores, yo envié al Gobierno.

Sobre tales extremos ha deliberado éste. El plan del general Martínez Anido ha sido desechado por el Estado Mayor Central y por el Gobierno. Antes lo había sido por mí. Yo no soy belicoso. No creo que la acción militar nos dé resultado el problema. Pero era ésta una solución que el Gobierno podría querer en un momento determinado, y yo, alto comisario, tenía el deber de estar preparado, y pedí el plan a quien correspondía formularlo: al comandante general de Melilla.»

El alto comisario, el general Castro Girona y el coronel Despujols se marchan el miércoles.

Las instrucciones que lleva el alto comisario le satisfacen por completo. Afirma que ya está trazado el plan cuya realización nos resolverá el magno problema africano. El Estado Mayor Central fijará en un plazo de veinte días la línea que habrán de formar nuestras tropas. Esta línea la podrá determinar el Estado Mayor delante o detrás de la línea actual, allí donde las posiciones se consideren más defendibles. Determinada esta línea, las tropas avanzarán o se replegarán hacia ella, y una vez guarnecida se formarán alcázaros, donde no sólo las columnas puedan estar al amparo de toda clase de asedios, sino donde los soldados puedan vivir con relativa comodidad. Esto es, que se les dará toda la solidez de una obra permanente. Realizado esto, la zona de Melilla se considerará dividida en dos partes, a vanguardia y a retaguardia de esta línea. En las kábilas de retaguardia se continuará la labor de implantación del protectorado civil ya en práctica. En las kábilas de vanguardia se realizará una labor de captación para ir reduciendo insumisos y sumando adeptos. De esta línea que fijó el Estado Mayor no avanzarán nuestros soldados ni cuando la labor política haya dado por resultado que una kábila quiera someterse. Como ha de ser ella quien lo pida, nosotros impondremos condiciones, y la primera será el desarme total de la misma. Y en este caso, el maghzen, con sus fuerzas, será suficiente para tomar posesión de ella.

—He observado—dice el Sr. Silvela—que las kábilas conquistadas no se entregan nunca. Por eso, en aquellos territorios donde entramos por la fuerza de las armas, la inquietud es constante y las agresiones diarias. En cambio, allí donde fuimos requeridos por los indígenas, la paz es duradera y fructífera.

De esta forma iremos realizando el avance sin guerra, sin que intervenga en esta labor el Ejército.

En relación con Alhucemas, el alto comisario ha formulado su programa de esta manera:

—España no debe ir a Alhucemas; España debe poner en juego todos los elementos con que cuenta para que Alhucemas venga a ella.

—Este se conseguirá—dijo Silvela—mediante una labor de aislamiento y de asedio. La labor de aislamiento, mediante la captación de las kábilas, que si hoy obedecen a

cu carta, un mar decorativo, sin interés y sin emoción... Pero ya verás el otro, el verdadero, el bellísimo... Y entonces, estoy seguro de ello, al contemplar de nuevo sus temblorosas transparencias—verdiazules, como tus ojos—, volverán a nacer en tu alma sobre las viejas cenizas de este desencanto de ahora las llamaradas de una nueva y lograda ilusión...

JOSE MONTERO ALONSO

¡PASEAIS POR ROSALES?

VISITAD KARMOLHA, Ferraz, núm. 3

El problema de la edificación

Continúa siendo este problema agudo y grave, no sólo en España, sino también en los demás países de Europa y América.

Así, por ejemplo, las últimas noticias que sobre el particular se reciben de Lima, acusan en la capital de la República peruana la situación siguiente: Del año 1913 al 21, la alimentación se encareció el 190 por 100, y la habitación, el 120 por 100. Y en la actualidad ocurre que se han abaratado las subsistencias, y, en cambio, la vivienda se mantiene en la elevación, y aun pronuncia alguna alza.

La Sociedad de empleados de comercio ha pedido la celebración de un Congreso de la Edificación para seguir los cauces de Bruselas, Viena, Buenos Aires y España.

En España se tiene ya en preparación un importante proyecto que tiende a resolver de momento la aguda crisis de la Edificación, y del cual se viene ocupando la Prensa. Se trata, además, de celebrar Congresos periódicos para estudiar este problema en toda su extensión.

Dolor de muelas, DENTIL FOSKALIA

EL AGUA EN MADRID

Mitin municipal

Ayer se celebró en el teatro Español el anunciado mitin municipal para rescatar la cooperación del vecindario madrileño en la gestión emprendida por el Ayuntamiento para obtener o el aval del Estado para un empréstito hecho por el Banco de España al Canal, o la intervención del Gobierno para que el Banco de España haga la pignoración de las cédulas que emita el Canal para costear las obras del nuevo cauce que proporcione a Madrid un completo abastecimiento de aguas.

Presidió el alcalde interino, Sr. Nicoli, quien abrió el acto a las siete de la tarde.

En el escenario ocuparon asiento el conde de Santa Engracia y los Sres. Buendía, Alberca, Pelegrín, Alvarez Herrero, Marcos, Colom Cardany y Lorite.

En los palcos había representaciones de las fuerzas vivas madrileñas, y la clase trabajadora ocupaba por entero butacas y anfiteatros.

Hablaron los Sres. Alberca, Pelegrín, Alvarez Herrero y Colom Cardany, siendo todos muy aplaudidos.

El Sr. Colom Cardany demostró un pleno conocimiento del problema. Hizo constar que en 148 calles del ensanche no hay agua, de ella carecen también 15 calles del interior y todas las del extrarradio.

Mostró cómo la carencia de agua es un peligro para la salud y cómo por su causa Madrid es la ciudad mayor contribuyente de la muerte por el tifus; señaló el peligro trágico de los incendios y el descuido de parques y jardines.

Analizó las conclusiones que recientemente presentó el Ayuntamiento corporativamente al jefe del Gobierno y demostró que jurídicamente, políticamente y económicamente el Gobierno puede y debe dar esta satisfacción al sediento y sucio pueblo madrileño.

Expuso que, demostrada la necesidad de un canal en conducción paralela al actual, porque sobra de aguas hay y lo que falta es la conducción, no se puede ir por el Canal a un empréstito lanzado al público, porque, aun cubriéndose, como habría de tomar el dinero a un 6 por 100, esto supondría un gasto de más de la mitad del costo total de la obra, para la que se necesitan 45 millones.

Facilitando el dinero el Banco, costaría un cuatro y medio por ciento.

Terminó defendiendo las conclusiones ya presentadas por el Ayuntamiento.

El Sr. Nicoli hizo un atinadísimo resumen, coincidiendo con los oradores y poniendo grande energía en la afirmación de que el problema tiene que resolverse rápidamente.

La concurrencia aprobó por aclamación sumarse a la actuación municipal.

Dolor e inflamación de estómago

El dolor y la inflamación de estómago son la resultante de un exceso de acidez gástrica. El bicarbonato, la magnesia y la creta, neutralizando esta acidez, calman el dolor, pero la inflamación o ulceración persiste cada vez en mayor grado. El triunfo del sabio doctor Roly consiste en que su Magnesia ROLY fosfossiliciada calma el dolor en el acto y forma sobre las paredes del estómago un estuco neutro, coloidal, bactericida y lubricante que quita radicalmente la inflamación o ulceración gástrica, desinfecta el tubo digestivo, mata toda fermentación viciosa, acaba con estados febriles agostantes y facilita las evacuaciones. Por eso con la

MAGNESIA «ROLY» FOSFOSILICIADA no hay estómago enfermo, ni digestión con dolor. Se encuentra en todas las farmacias.

NOTA.—Colebridades médicas, no sólo prescriben la Magnesia «ROLY» fosfossiliciada a sus clientes, sino que la recetan a sus familias

Abd-el-Krim es porque están desamparadas y sojuzgadas por los elementos con que cuenta el caudillo rebelde, tiranía con la que quieren romper, según testimonios que poseemos. Labor de asedio que se conseguirá estableciendo vigilancia en las costas y situando avanzadas en aquellos pasos por donde es posible el contrabando entre Beni-Urriagué y la zona francesa, y al mismo tiempo haciendo intervenir la aviación hasta demostrar a Abd-el-Krim que es mejor estar con España que contra España.

Esta labor es de más lento desarrollo, pero para España de más positivos resultados y desde luego menos sensible, ya que una vez fijada y tomada la línea y orientada la política en el sentido que digo, se reducirán inmediatamente los contingentes militares.

**La situación en la zona occidental**

En cuanto a la otra zona, el alto comisario se muestra satisfecho de los resultados obtenidos. El Raisuni está lealmente sometido, y sus dos sobrinos, el bajá de Beni Aros y el de Arcila, dan cada día nuevas pruebas de adhesión a España.

El Raisuni ha hecho al alto comisario proposiciones para marcharse a Oriente, proposición que el alto comisario ha aceptado en principio y de cuyo desarrollo se ocupará a su regreso a Tetuán. Si el Raisuni abandona nuestra zona, dejará a sus dos hijos bajo la salvaguarda de España y entregará un poder al delegado de Hacienda para que sea éste, en nombre de España, el que le administre sus fincas, el producto de las cuales recibirá en el punto donde resida, que, al parecer, será el Cairo. Pero aunque el Raisuni cambie de propósito y desista de ir a Oriente, su presencia en la zona no produce al alto comisario ninguna inquietud. Es decir, que la paz está garantizada, y sólo falta para que sea absoluta desalojar una pequeña jarka de Abd-el-Krim que hostiliza algunos poblados de Gomara.

**¡ASI DA GUSTO DIVERTIRSE!**

**Por no querer bailar con unos legionarios**

Se disparan varios tiros y resultan varios heridos

Con motivo de la verbena de la Paloma, y adelantándose a la fecha que es de ritual, gente de buen humor estableció un baile en un salón de la calle de la Ventosa, en el que catorce legionarios, que habiendo recorrido otros lugares donde se rinde culto al dios Baco, llegaron en un estado demasiado alegre al baile de la Ventosa.

Uno de los legionarios se dirigió a una joven que permanecía sentada charlando con su novio, y la invitó a bailar. La joven, como es natural, se negó a ello, alegando que estaba comprometida y que no bailaba con otra persona que no fuera con su novio.

El legionario insistió, y entonces el novio le rogó que se retirara, dejando tranquila a la muchacha.

Molesto el legionario, insultó al galán y éste contestó en la misma forma.

Como la gente estaba molesta con la conducta de los legionarios, al darse cuenta de la escena entre uno de ellos y la pareja de enamorados, se promovió un gran escándalo, dividiéndose en dos bandos. Salieron armas a relucir, sonaron varios disparos y la colisión fué grande en un momento, pues unos y otros se acometieron con verdadera saña.

Las mujeres, asustadas, corrieron de un lado para otro, cayendo algunas desmayadas y otras atropelladas por el tumulto.

Audieron algunas parejas de Seguridad, logrando imponer orden, no sin grandes esfuerzos.

Restablecida la calma, los guardias y dos agentes del distrito de la Latina detuvieron a unos cuantos militares y paisanos.

**Los heridos**

En la Casa de socorro del distrito fueron curados:

José María Mesa, de veintitrés años, legionario de la segunda bandera, natural de Colombia, el que presentaba dos heridas por arma de fuego: una en la región glútea y otra en la pierna derecha, calificando su estado de pronóstico reservado.

José Montull Acosta, de veintidós años, legionario de la quinta bandera, natural de Venezuela, el que presentaba una herida por arma de fuego en la pierna izquierda, calificando su estado de pronóstico reservado.

Marcelino Franco Tamarín, de dieciocho años, paisano, domiciliado en la calle del Águila, 41, el que presentaba una lesión leve en la cabeza a consecuencia de un palo.

Jacoba Heredia González, de sesenta y seis años, habitante en la calle del Águila, número 44, lesiones leves en el codo izquierdo, al ser derribada por el tumulto.

Y Antonio Martín Medina, de veinte años, con domicilio en la calle del Águila, 19, contusión leve en la espalda por efecto de un bastonazo.

Los legionarios heridos fueron trasladados a la clínica de urgencia del Buen Suceso.

Un agente de Vigilancia detuvo al legionario Agustín Plasellas Pérez, de veintiseis años, de la primera bandera, que parece ser que fué el promotor del escándalo, siendo puesto a disposición del juez militar de guardia, quien comenzó a instruir las diligencias oportunas.

**Varios incendios**

Un garaje destruido en la calle de Núñez de Balboa.

A la una de la tarde se declaró ayer un voraz incendio en un garaje de la calle de Núñez de Balboa, núm. 60.

En breves instantes las llamas se propagaron a los pabellones próximos.

El origen del siniestro aún no ha podido ser precisado; sólo se sabe que a las doce en punto dejaron el trabajo los obreros ocupados en la reparación, y minutos después se

vió salir una gran llamarada de uno de los pabellones destinados a la guarda de coches, y que momentos después las llamas se adueñaron de las tres naves de que consta el edificio.

A la hora de declararse el incendio sólo estaba en el local la mujer del guarda, que fué quien dió aviso al Servicio de incendios, acudiendo rápidamente el material del segundo Parque y el de la Dirección, al mando del jefe de zona Sr. Pingarrón, y dando las oportunas órdenes se pudo evitar que las llamas se propagaran a los edificios inmediatos, no pudiendo evitarse, a pesar los esfuerzos realizados, que destruyeran todo el garaje y el taller, como también la maquinaria, seis automóviles y un autocamión que estaban allí para su reparación.

El local destinado a almacén también sufrió grandes daños.

Las pérdidas, aunque no se pueden precisar por estar el propietario ausente, son de gran consideración.

A las tres se retiró el servicio de incendios.

Entre los efectos quemados figuran nueve automóviles, que los dueños del garaje, señores Lemertier, Martínez y Martínez y Fernández, valoran en 200.000 pesetas.

**En una espartería de la carretera de Valencia**

En la carretera de Valencia, número 30, donde se halla establecida una tienda de espartería y cordelería, se declaró un violento incendio, haciendo presa las llamas en todo el edificio.

Como las viviendas que existen en esta parte todas son modestas, construidas con materiales en malas condiciones, la alarma en toda aquella vecindad fué enorme.

Perteneció esta parte al término municipal de Vallecas, de donde salió el servicio de incendios de dicha localidad, así como también la bomba que existe en la barriada del Puente, para combatir el fuego.

Tan extraordinario fué el esfuerzo realizado por el vecindario en los trabajos de extinción, que el siniestro fué rápidamente atajado, sin dar lugar a la intervención de ningún parque de Madrid.

**Otros dos incendios**

En la fábrica de achicoria sita en la calle de Ríos Rosas, número 9, se declaró un incendio, destruyendo las llamas todo el tostadero.

Acudió el servicio de incendios y logró dominar el fuego a las dos horas de iniciado.

Las pérdidas son de bastante consideración.

—En el Gobierno civil se recibió el domingo un aviso del pueblo de Guadarrama, reclamando que se enviara un parque del servicio de incendios para combatir el fuego que se había iniciado en grandes proporciones en un monte próximo.

Para dicho lugar salió el parque de la Dirección de Incendios.

**Las fiestas de Vitoria**

**El último día**

Vitoria, 13.—Ayer terminaron las fiestas, celebrándose conciertos musicales y partidos de «football» y de pelota.

Por la noche se quemaron fuegos artificiales y se despidió la compañía de ópera Zuffoli-Peña.

**La nota británica**

Londres, 13.—La Agencia Reuter dice que la nota del Gobierno británico enviada a París y Bruselas declara que las respuestas de ambos Gobiernos causaron una decepción al Gobierno inglés, estimando necesario que en una encuesta imparcial, de carácter internacional, se fije la cantidad total de las reparaciones.

Asegura que Inglaterra se halla dispuesta a reclamar de los aliados y de Alemania únicamente el reembolso de la deuda consolidada inglesa con los Estados Unidos, o sea 154.200 millones de marcos oro, y sugiere la idea de que el Tribunal Internacional de Justicia de La Haya decida acerca de la legalidad de la ocupación del Ruhr.

En el mismo documento se afirma que Inglaterra entiende que Alemania debe pagar las reparaciones en toda la extensión que sus capacidades de pago lo permitan.

En un «memorandum» anejo se expone la imposibilidad en que se halla Inglaterra de hacer concesiones concernientes a las deudas interaliadas hasta lograr una solución estable del problema de las reparaciones, y termina insistiendo en la conveniencia de que los aliados se pongan de acuerdo primordialmente acerca de una cantidad máxima y razonable a exigir de Alemania.

**En honor de la condesa de Pardo Bazán**

**Descubrimiento de una lápida**

La Coruña, 13.—Se ha celebrado con gran solemnidad el acto de descubrir una lápida conmemorativa en la casa de la calle de las Tabernas, en la que pasó los primeros años de su vida la condesa de Pardo Bazán.

El alcalde pronunció un elocuente discurso, y el hijo de la célebre escritora, conde de la Torre de Cela, leyó unas cuartillas agradeciendo el homenaje.

Al acto asistió numeroso público.

Después, el conde de la Torre de Cela obsequió a las autoridades y Comisiones con un champagne de honor, servido en su magnífica residencia veraniega, llamada las Torres de Melras.

**BIBLIOGRAFIA**

**NOVEDADES LITERARIAS**

Las por 2,50 al mes en la Biblioteca Circulante Galán. Librería Centro de Figueras, Fernando VI, 21.

**LA SITUACION EN ALEMANIA**

**Stresemann, encargado de formar Gobierno**

**La dimisión de Cuno**

Berlin, 12.—El canciller Cuno ha entregado al presidente Ebert la dimisión del Gobierno, siendo aceptada en el acto.

El Sr. Stresemann ha sido encargado por el presidente Ebert de formar nuevo Gobierno.

**Las primeras gestiones de Stresemann**

Berlin, 13.—Stresemann comenzó ayer tarde a conferenciar con los representantes de los diversos partidos y personalidades políticas de relieve.

Parece que Stresemann encuentra dificultades para la designación de ministro de Negocios Extranjeros. En los círculos parlamentarios se afirma que Stresemann se encargará de la cartera de Negocios Extranjeros.

Parece seguro el nombramiento del señor Hilffending para la cartera de Hacienda.

También se cree que el Sr. Sollmann, socialista, se hará cargo de la del Interior.

**Las esperanzas de Stresemann**

Berlin, 13.—El Sr. Stresemann espera que durante la mañana de hoy habrá ultimado la formación del nuevo Gobierno y dado por terminadas las consultas con las personalidades políticas y jefes de partido.

También espera tener terminada esta noche la declaración ministerial del nuevo Gobierno.

**Nuevos embajadores**

París, 13.—Telegrafían de Berlín al «Echo de París» que, según todas las probabilidades, el Sr. Stresemann, después de encargarse del Poder, procederá a nombrar nuevos embajadores cerca de los Gobiernos de París y Londres.

**EL COMUNISMO EN ACCION**

**Los comunistas están deseando la huelga general**

Berlin, 13.—Los elementos comunistas trabajan denodadamente con el fin de lograr que se precipite la declaración de la huelga general, pero los socialistas resisten vigorosamente, exhortando a los obreros a que sigan en sus puestos.

**Saqueos y colisiones en Hannover**

Berlin, 13.—Las huelgas parciales van en aumento, a pesar de la oposición de los Sindicatos.

Parece que muy pronto comenzarán a funcionar diversas organizaciones técnicas de socorro.

En Hannover han sido saqueados numerosos almacenes, registrándose con este motivo diversos tumultos y choques con la Policía, a consecuencia de los cuales han resultado tres muertos y diez heridos.

En Neuroth, cerca de Breslau, durante las manifestaciones de ayer hubo trece muertos.

**Muertos y heridos en Hannover**

París, 13.—Telegrafían de Hannover al «Petit Parisien» que a consecuencia de los disturbios que se registraron ayer en dicha ciudad ha resultado treinta y dos muertos y más de cuarenta heridos.

**Más muertos y heridos**

Ratibor, 13.—Ayer, y con motivo de celebrarse una manifestación de protesta contra la carestía de la vida, se produjo un sangriento choque entre los manifestantes y la Policía, cambiándose numerosos disparos y resultando cuatro muertos y unos treinta heridos.

Los manifestantes, que iban provistos de granadas de mano, saquearon numerosos almacenes.

**El nuevo Gabinete alemán**

Berlin, 13.—A última hora de la tarde se daba como casi definitiva la lista del nuevo Gabinete:

- Canciller, Stresemann.
- Negocios Extranjeros, Von Bergen.
- Hacienda, Hinferding.
- Trabajo y Obras públicas, Braun.
- Abastecimiento y Alimentación, Luther (centrista).
- Interior, Fusch (centrista).
- Justicia, Radbruch (socialista).
- Correos y Telégrafos, Stingel.

**Declaraciones de Stresemann**

Berlin, 13.—Stresemann, nuevo canciller de Reich, ha sido entrevistado por un periodista berlinés.

Ha declarado que el pretexto principal de la dimisión del Ministerio Cuno ha sido la decisión adoptada por los socialistas. El ex-canciller no dudaba de que otro Gobierno pudiera contar con la confianza de los socialistas.

Stresemann afirma que no es verdad que la comunidad burguesa del trabajo haya ejercido presión sobre Cuno para que presente la dimisión. En la tarde de ayer los jefes del partido de la Comunidad burguesa (populistas, centristas, demócratas y socialistas) hicieron saber al presidente Ebert que no habían puesto obstáculos a la formación de un Gabinete sobre la base de un gran coalición, pues habla intervenido un acuerdo respecto a las reivindicaciones socialistas. Según Stresemann, el nuevo Gabinete tendrá, sobre todo, el carácter de parlamentario.

**La crisis alemana**

Berlin, 13.—Los comunistas han celebrado hoy numerosas reuniones. Todos los oradores han declarado que la dimisión de Cuno no significa una modificación en la situación actual, y que, por lo tanto, ellos realizarán una violenta campaña contra el nuevo Gobierno. Los comunistas están dispuestos a sustituir al Gobierno por un Consejo formado de obreros y campesinos.

En la carta en que Cuno presentaba su dimisión a Ebert, declara que ha hecho toda clase de esfuerzos para allanar el camino y poder llegar a una concentración de todas las fuerzas nacionales. «Los acontecimientos

actuales han demostrado y me han dado la convicción—dice—de que la voluntad de salvar al país estará mucho mejor personificada por un Gobierno de coalición que comprenda los grandes partidos y que esté apoyado por una amplia mayoría en el Reichstag.»

**Bombas de mano contra la Policía**

Berlin, 13.—A última hora se han registrado manifestaciones violentas en el Norte de Berlín. La Policía disparó contra la multitud que trataba de asaltar un almacén. Hubo once heridos.

En otro barrio, los protestantes lanzaron bombas de mano contra un puesto de policía. Los policías respondieron con sus fusiles, y hubo heridos de una y otra parte.

**LOS AUTOMOVILES**

**Un niño muerto y un hombre gravemente herido**

De madrugada iba por el paseo de la Castellana Severino Diego Diego, de cuarenta y cuatro años, conduciendo ovejas, cuando un automóvil de los que a esas horas suelen ir desenfrenados, le arrolló, dejándole gravemente herido en el suelo.

El «auto» huyó caritativamente. En el Hospital General, donde fué conducido Diego, le apreciaron la fractura del maxilar y diversas contusiones graves.

También a última hora fué alcanzado por una camioneta de la matrícula de San Sebastián el niño de once años Antonio Casino Rodrigo.

Resultó muerto. El accidente ocurrió en la carretera de Aragón.

**En la estación de San Rafael**

**Muerto por imprudencia**

Segovia, 13.—En la estación de San Rafael, el ordinario de Segovia, Natalio Pérez Zaldivar, apeóse del tren tranvía para hacer unos encargos.

El convoy se puso en marcha, y al intentar subir a él Natalio, resbaló, dándose tan fuerte golpe en la cabeza contra el estribo del coche, que falleció pocos minutos después.

**DE MARRUECOS**

**Telegramas oficiales**

**El del domingo.—Tiroteos enemigos.**

**Los rebeldes dispersados**

«El alto comisario interino, desde Tetuán, comunica lo siguiente: Zona Oriental. De Drius a Keblan salieron ayer cuatro columnas, efectuando marchas tácticas y regresando sin novedad a sus respectivos campamentos.

La columna de Tafersit realizó marcha y reconocimiento por el sector del Midar, llegando a establecerse a unos seis kilómetros de Taurit Tausat, sin ser hostilizada durante el avance; al iniciarse el repliegue fué tiroteada por grupos enemigos procedentes de Yebel Iferrin, sin más novedad por nuestra parte que un caballo herido, no habiendo bajas en el personal merced a las acertadas medidas tomadas por el mando. Batería de Tizzi-Azza hizo fuego contra enemigos al ser relevada guardia de Yebel Iferrin; la de Tayutait también hizo fuego.

Aviación: La primera escuadrilla Bristol bombardeó día ayer Abdelaziz y restantes de la derecha de la pista de Yebel Kudia a Annual; la segunda Bristol bombardeó Axblu y poblados de Yebel Kudia, tirando con ametralladoras y efectuando un reconocimiento fotográfico; la escuadrilla de hidroaviones bombardeó los poblados comprendidos entre Mehayast, el mar y la desembocadura del río Tasagunt, sin encontrar nada anormal.

Zona Occidental: Comunica comandante general hoy se efectuaron relevos de las posiciones M'Ter y Uad Lau por fuerzas de la mehalia. Hoy ha sido bombardeado por escuadrilla Tetuán y otra Larache, venida a dicho efecto zoco Had Beni Ziat, que se hallaba muy concurrido, haciendo también fuego de ametralladoras de los aviones, que consiguieron dispersarlos. En la posición Uad Lau se ha suicidado un legionario portugués, pegándose un tiro en la cabeza. Se instruyen diligencias.»

**El de anoche.—Línea telefónica cortada**

**«Parte de Guerra del día 13 de Agosto de 1923»**

Comandante general de Melilla dice que los cañones de 15 de Tafersit hicieron fuego sobre las obras de fortificación que el enemigo lleva a cabo en Yebel Kudia.

En la pasada noche fué cortada la línea telefónica que enlaza las posiciones de Tizzi-Azza con el campamento de Tafersit, habiendo sido reparadas las averías y adoptándose más medidas necesarias en evitación de tales hechos.»

**Desde Melilla**

**Detalles de los últimos reconocimientos y tirotes**

Melilla, 13.—De Drius partió de madrugada una columna, compuesta por un tabor de Regulares de Alhucemas, una bandera del Tercio, los batallones de Infantería de la Princesa, Alava y Africa, dos escuadrones de Regulares, tres baterías, una de obuses y tropas auxiliares, y efectuó un reconocimiento en vanguardia, en el sector de Midar, entre los poblados de Beni Molun y Monte Cónico, a siete kilómetros de Taurit Tausat. El reconocimiento duró diez horas.

Al cabo de éstas emprendió la columna el regreso, y la retirada fué hostilizada por pequeños grupos rebeldes que descendieron del monte Iferrin.

Los atacantes fueron rechazados sin que nos causaran bajas.

Los moros dispararon sobre la posición de Peña Taurada, donde resultó herido el legionario Manuel Sanz.

El enemigo ha cortado la línea telefónica

entre las posiciones de Tafersit y Tizzi-Azza. La batería de esta última disparó, dispersando a la guardia mora de Yebel Uddia.

El enemigo hostilizó la posición de Tizzi-Alma y fué rechazado por la guarnición con bombas de mano. Se le causaron varias bajas vistas.

La batería emplazada en Tizzi-Azza rompió el fuego sobre las guardias rebeldes que se relevaban en Yebel Uddia.

**Nuevas negociaciones de paz**

Ha llegado de Tetuán el intérprete señor Ortuño.

En breve regresarán a Melilla Dris-er-Riffi y el interventor Villalta, los cuales comprenderán nuevas negociaciones de paz con Abd-el-Krim.

**De provincias**

**Repatriación de tropas**

Cádiz, 13.—Procedente de Larache ha fundado en este puerto el vapor «Antonio Colan», conduciendo 113 jefes, oficiales y soldados de diferentes Cuerpos y distintas situaciones, que marchan a sus casas.

**Celebrando un ascenso**

Almería, 13.—En honor del comandante Rada, ascendido recientemente por méritos de guerra, se ha celebrado un banquete. Asistieron más de 200 comensales.

Después de ofrecer el acto el alcalde, hizo uso de la palabra el presidente del Casino anunciando que esta entidad regalará al comandante Rada un sable de honor.

**¡Demasiada alegría!**

En el café de camareras establecido en el número 17 de la calle de la Paz entraron anoche Teófilo Román Torres, Antonio Landeiras Arnicia, José Plaza González y Antonio Ponce Sabater, todos ellos guardias civiles del 14 Tercio (Comandancia del Sur). Tres de ellos iban de uniforme, y el cuarto de paisano.

La alegría de los cuatro guardadores del orden público era expansiva, pues, según declaración prestada por el encargado del mostrador, Leonor Sánchez, de veintiséis años, y por la camarera Consuelo García González, de veinticuatro, sin duda pretendían que tomasen parte en la juerga las demás personas que se encontraban en el establecimiento, porque comenzaron a arrojar cerveza sobre las camareras y los demás concurrentes, acompañando el bautizo con frases del repertorio más castizo.

El escándalo fué grande, y, al trascender a la calle se presentó el sereno 55, Manuel Ordaz, a quien acogieron tan benévolo como prudente no medir sus armas con un enemigo más poderoso y con mejores elementos de guerra.

Audieron refuerzos; eran dos guardias de Seguridad, con un cabo; pero tampoco fueron obedecidos.

Al fin, un teniente de Seguridad, D. Juan Díaz, consiguió reducir a los cuatro civiles y llevarles a la comisaría.

Pero también en la comisaría se sintieron flamencos y se negaron a declarar sus nombres, diciendo que ellos no tenían nada que ver con el inspector, pues los paisanos no son autoridad.

En vista de que los detenidos se hallaban dispuestos a mantener a toda costa su inviolabilidad, se dió aviso al antiguo edificio de Telégrafos y de allí salió un oficial de la Guardia civil con un sargento, que fueron a la comisaría y se hicieron cargo de los cuatro alegres.

**PRIVILEGIOS, NO**

**EL CALOR**

**Y LOS TERMOMETROS**

¿Lo dijimos? Una cosa es el calor auténtico, el calor que sufre todo el mundo en la calle, y otra muy distinta al que llega hasta dos termómetros.

Nos admirábamos de que el parte del Observatorio no pasara jamás de 34,1. ¿Llovía? 34,1. ¿Arribaba una ola modesta? 34,1. ¿Cala fuego derretido? 34,1. Los termómetros oficiales estaban «plantados» y parecían decir:

—Por nosotros ya puede hacer calor. Claro es que ni por un momento supusimos la existencia de mala fe alguna en esta actitud extraña.

—Sus razones tendrán—pensábamos.

Y las tenían. Sí, señor, las tenían. Los termómetros oficiales, al fin, han tenido la amabilidad de contestarnos por conducto de los señores del Observatorio Meteorológico.

Agregan: «Las temperaturas que facilita a la Prensa el Observatorio Meteorológico de Madrid están obtenidas, como es de rigor, en las gáritas reglamentarias, en cuyo interior los termómetros se hallan protegidos por medio de dobles persianas de la radiación calorífica directa que proviene del suelo, de los muros y de los objetos inmediatos.

¿Eh? ¿Es o no una razón? Los termómetros oficiales se hallan protegidos de dobles persianas. Así como así se iban a quedar a la intemperie sería inhumano.

No. Los termómetros oficiales se resguardan. Tienen sus toldos, sus persianas, quizá sus ventiladores, o, por lo menos, algún abanico pay-pay. Si el calor aprieta, piden un refresco de chufas y lo sorben tranquilamente por el tubo de cristal, a guisa de paja. Luego se abanican, y gracias a este higiénico régimen logran conservar esa perenne y envidiable temperatura de 34,1.

¡Ah, señores del Observatorio Meteorológico! ¿Por qué no arman ustedes tingladillos mayores, con persianas, toldos, ventiladores, barras de hielo y puestos de horchata, para que los madrileños pudiéramos disfrutar algún rato de esa deliciosa atmósfera que hoy acaparan sus termómetros?

# DESDE SORIA

## La playa seca

Es de rigor en la época estival que todos los cronistas mundanos dedique unas cuartillas a comentar la vida y el ambiente de playas mayores y menores, balnearios, estaciones veraniegas y otros lugares de solaz y esparcimiento a donde los veraneantes, gente desocupada en su mayoría, acuden en busca de un poco de fresco y de descanso.

Mas hasta ahora no tenemos noticia de que se le haya ocurrido a nadie, fuera del pequeño ámbito de la Prensa local, ensalzar y comentar las delicias del modesto veraneo soriano, y es posible que un gran número de lectores ignoren que existe tal. Sin embargo, nada más cierto que Soria es una admirable estación veraniega con veraneantes y todo. Por no faltarle, no le ha faltado ni su cronista que, tomando en serio el papel, llenó en años anteriores abundantes columnas de los bisemanarios locales, exponiendo sus razones por las que la ciudad del alto llano numantino debía convertirse en uno de los más importantes centros de veraneo de España.

Confesemos que todo lo enorme en cantidad nos asusta y que ante semejante número de razones no nos hemos atrevido a penetrar en las intrincadas crónicas.

Dejando aparte las afirmaciones de nuestro cronista, lo innegable es que Soria, tarde o temprano, está llamada a ser uno de los lugares más interesantes y cosmopolitas de diversión estival.

Apenas empiezan a sentirse los primeros calores, el tren diario de la línea de Torralba, única arteria que nos pone en comunicación con el resto del mundo, adquiere una animación insólita. Los andenes de la estación, únicamente utilizados el resto del año por algún equivocado viajante desviado de su ruta, ven con asombro descender de los vagones gentes distinguidas tocadas de sombreros de moda y llevando en la mano un elegante maletín, insignia y distintivo del buen viajero.

Por la ciudad se corren las voces de que los veraneantes han comenzado a llegar. Son los mismos todos los años y todo el mundo los conoce. Algunos desocupados llevan meticulosamente la cuenta.

—Hola, D. Antonio, ¿Qué hay de nuevo?  
—Nada. Ya parece que van viniendo los forasteros. Esta mañana han llegado los de González.

—Faltan todavía muchos; los de Salinas, los de Nuñez y la señora de Muñoz, la viuda de ese americano que pasa los inviernos en Sevilla.

El Hotel del Comercio toma un aspecto mundano e inquietante; el «garage», ocupado en invierno por algún destaralado carro-mato, se llena de automóviles. En los periódicos se inaugura una sección importantísima: «Viajeros.—Han llegado de...»

Todos estos síntomas son infalibles. La Corporación municipal se reúne en sesión extraordinaria para que, a partir de aquel día, el gran elemento sinfónico de la localidad amenice el paseo de las niñas por la Alameda de Cervantes, antes Delicia de San Andrés.

Y ya está armado el veraneo. La fisonomía melancólica de la villa, fisonomía de ciudad cansada y olvidada, cambia inopinadamente y toma un aire alegre y jovial.

Se inician los «flirts», se inician los asaltos del Casino. La Alameda, cuyos olmos seculares tienen todo el año un gesto grave y profundo, recuerda a las playas más elegantes: Deauville, San Sebastián, El Lido. Allí acuden todas las mañanas las jovencitas y las no jovencitas cargadas de instrumentos de trabajo; las más serias llevan unos largos ganchillos y una bolsa grande. Llegan, se sientan al cobijo umbroso de algún viejo árbol y sacan la labor. La labor es un chaleco de punto para el hermano o para el novio que está siempre igual que el año pasado. Las más «snobs» y traviesas llevan una novellita de moda, generalmente de Insúa o Mata, si bien algunas leen a Ricardo León, porque su papá ha amateizado las obras de los otros autores so capa de escandalos.

Y todas ellas ponen en el verde del jardín la nota aguda de sus vestidos de colores vivos, formando un bello cuadro postimpresionista.

Por la tarde y los domingos, después de misa de doce, es mucho más complicado; las niñas salen de sombrero y los pollos agotan su vestuario, la música lanza todo el repertorio anual, que suele ser de lo más selecto. El «Waya-Waya», «La montería», «Salomé» y el «Vengo de Bohemia». En la hora crepuscular los «flirts» llegan al punto culminante.

La mamá, emboscada detrás de algún olmo, espía, vigilante.

Algunos personajes de altura elevan el nivel veraniego de Soria sobre el de Pozuelo y Torreldones.

«Día de júbilo general el día que llega! En todas las tertulias se comenta: «Hoy ha venido el vizconde.» «Ha llegado Azpeitia con un hijo de Romanones, que viene a cazar codornices.» «Ha llegado un sobrino de don Millán.»

Este año un problema terrible ha venido a preocupar a todo el mundo y a poner en grave riesgo la categoría de Soria. Otros estilos no faltaba más que un elemento de menor curia: el agua. Aquí no se baña nadie. Por excepción se cuenta que hay alguien que se da baños de esponja metido en un cubo. Ya el Concejo, velador, buscaba forma de subsanar este inconveniente. Edil hubo que propuso poner casetas de baño en las orillas del Duero. A otro se le ocurrió convertir en piscina pública un pequeño estanque, abastecido por un molino de viento, motivo ornamental de la Alameda, y, por último, otro habló

de habilitar para duchas las mangas de riego.

Hasta ahora no se ha encontrado la resolución. Pero esto es «pecata minuta». Con recomendar a naturales y forasteros que se laven todos los días la cara y las manos y los pies, una vez al mes, ya no hay problema.

En cambio, el que ha surgido este año, ese es más temible. Por las ocurrencias del señor duque de Almodóvar, falta en la actual temporada un elemento verdaderamente transcendental: la ruleta y el «turneo». Ambos pasatiempos ponían a Soria en condiciones de competir con las grandes playas. En una recóndita sala del Casino empezaba el «Hagan juego». Alrededor del tapete verde estaban confundidos con los puntos de la localidad algunos próceres, altos funcionarios y aristócratas. Casi como en Montecarlo.

En anteriores temporadas, un juez tan bromista como el actual hombre del ministerio de la bola, se dedicaba de vez en cuando a dar bromas a los jugadores; iba a sorprender la partida. Jamás pasó la cosa de sustos y carreras que daban más carácter al veraneo. ¡Qué espectáculo tan maravilloso ver a varios dignos señores correr por los apartados pasillos, huyendo del terrible sayón!

Este año la broma es más seria y amenaza poner en peligro el prestigio de Soria como playa de moda.

Las fuerzas vivas nada han hecho todavía en este asunto. Nosotros, por nuestra cuenta, rogamos al señor duque que conceda, como es justo, al Casino de Numancia los mismos privilegios que al Gran Casino de San Sebastián.

### ANGEL DEL RIO

## DE SOCIEDAD

### Bautizo

En San Sebastián se ha celebrado el bautizo de la hija recién nacida de los condes de Montefuerte, imponiéndosele los nombres de María del Rosario, y apadrinándola la marquesa viuda de Castellanos y el marqués viudo de Villarreal de Alava.

### Natalicio

En la bella finca de «Mirasol» (Tomelloso) ha dado a luz una hermosa niña la esposa de nuestro querido amigo y compañero en letras, D. Francisco Martínez Padilla.

Le felicitamos efusivamente, lo mismo que a sus ahuelos, el director del ferrocarril de Argamasilla a Tomelloso, D. Francisco Martínez Ramírez, y su distinguida esposa.

### El veraneo

Han salido en automóvil para el Sardinero la marquesa de Villanueva de las Torres con sus hijos, el marqués de Escalona y don Manuel Heredia y la señorita Isabel Albornoz y Martell.

El embajador de Francia y Mme. De France han salido de San Sebastián para Vichy, donde pasarán un mes.

La duquesa de Santa Elena, que se encontraba en Santander, ha marchado a San Sebastián.

Para la capital donostiarra han salido la condesa de Tavira, D. Manuel García Barzanallana y D. Antonio Herrera.

Se han trasladado:

De París a Mora, la marquesa de Victoria de las Tunas; de La Haya a Stressa, los señores de Cavestany (D. Julio); de Linares a Alcanar, los señores de López Sánchez (don Alfonso); de Valencia a Bagneres de Bigorre, D. Juan Gómis Carbonell.

### ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

## El ministro de Marina, herido

El domingo, en las primeras horas de la noche, fueron víctimas de un accidente automovilista el ministro de Marina, su esposa y sus hijas.

El general Aznar había paseado en el automóvil oficial, con su familia, por los alrededores de la Sierra, durante la tarde, y cuando regresaba a Madrid se salió una de las ruedas del coche, en el momento en que el «auto» marchaba a gran velocidad.

El «chauffeur», dándose cuenta del peligro, frenó violentamente y el coche paró en seco, siendo despedidos los viajeros y lanzados contra la parte delantera del automóvil.

Todos los ocupantes del «auto», excepto el «chauffeur», recibieron lesiones leves, como hemos indicado.

El ministro y una de sus hijas se hirieron en la cara con los cristales, que se rompieron en la violencia del choque.

A consecuencia de las molestias que esto ocasionó y por haber sido ayer mañana la cura definitiva, no concurrió el ministro a su despacho oficial.

## LA RECAUDACION

Según el subsecretario de Hacienda, desde abril a junio del presente año, se ha recaudado un total líquido de 544.699.728,00 pesetas, que, comparado con lo recaudado en igual período del presupuesto anterior, que ascendió a 516.084.788,57 pesetas, arroja una diferencia en más de ingresos líquidos en 1923 a 24 de 26.524.939,82 pesetas.

Los pagos líquidos en igual tiempo del vigente presupuesto de 1923-24 han ascendido a 500.936.213,59 pesetas, que comparado con las 555.349.240,32 pesetas, a que ascendieron los pagos líquidos en igual período del presupuesto de 1922-23, resulta una diferencia en menos en los pagos líquidos de 1923-24, que asciende a pesetas 54.615.027,25 pesetas.

Así, pues, si a lo pagado en menos en el primer trimestre del presente año económico se suma lo recaudado en más en igual período de este presupuesto, comparando todo ello con ambos conceptos del presupuesto anterior, resulta que el déficit del presupuesto de 1923-24, en relación con el de 1922-23, ha disminuido durante dicho primer trimestre en la suma de 31.187.967,05 pesetas, cifra enteramente satisfactoria, que abre mucha puerta a la esperanza de llegar, en fecha no lejana al ideal ansiado de enjugar por completo el déficit de nuestro presupuesto.

## Solos de Jazz-band

### Fuegos artificiales

De las fiestas estivales es número de cajón los fuegos artificiales. Los cohetes, ¡pin! ¡pan! ¡pon!

En el aire los colores que combina el polvorista caen como lluvia de flores al ingenio del artista.

Y el público, entretenido, interrumpe en gritos «¡Ah!», igual que si hubiera oído un discurso de Alcalá.

Copiosa lluvia de fuego, cascada de río de oro. Como el que se lleva luego de nuestras arcas el moro.

Blanca y luminosa fuente. Agua de limpio caudal, más clara y más transparente que la que sirve el Canal.

Gran rueda policromática, de colores mortecinos, semeja a la aristocrática que funciona en los Casinos.

Castillejos luminosos, magia de las vanidades, como los que están ruidosos en los pueblos y ciudades;

el blanco, el rojo y el gris, unidos en lindas grutas simbólicas de un país de «fogata de virutas».

Pólvora muy divertida si en Cataluña y Yebala no fuera, además, corrida con alguna que otra bala.

Cohete de esbelta finura. Si el que lo tira es experto, puede alcanzar gran altura y puede dejarte tuerto.

Y para final, la traca, que callo en mis poesías hasta conocer la maca del acuerdo de estos días.

PABLO CASES

### DUELO NACIONAL

## El entierro de Joaquín Sorolla

EN MADRID

### La capilla ardiente.—Pésames y coronas

El cadáver de Sorolla estuvo durante la mañana de anteayer expuesto al público en la capilla ardiente de su residencia del paseo de Martínez Campos.

Se dijeron misas desde primera hora. Ante el cadáver desfilaron muchísimas personas, especialmente artistas y gentes de la colonia valenciana.

El ilustre Mariano Benlliure recibió un telegrama del rey, rogándole diera en su nombre el pésame a la familia y le representara en todos los actos que se celebraran en Madrid y Valencia.

Durante la mañana se recibieron muchas coronas.

### Traslado del féretro a la estación.—Grandiosa manifestación.—Quiénes acompañaron al cadáver

A las seis de la tarde se organizó la comitiva fúnebre. El féretro fué sacado en hombros por familiares del ilustre pintor, siendo así llevado hasta la estación por alumnos de la Academia de Bellas Artes.

La presidencia del duelo se constituyó en la siguiente forma:

El Sr. Benlliure, en representación del rey; el ministro de Instrucción pública, señor Salvatella, que ostentaba la del Gobierno; director general de Bellas Artes, señor Weyler; hijo político del finado, Sr. Pons y Arnau, y otras personas de la familia.

El cortejo fúnebre constituía una gran manifestación, en la que figuraban políticos, literatos, artistas, periodistas y cuantas personas conocidas se encuentran en Madrid, además de enorme masa popular.

Al llegar frente al palacio del Museo de Arte Moderno se cantó un responso, y después, a la llegada a la estación, otro.

El féretro fué colocado en un furgón, tapizado con paños negros, sobre los que se pusieron las numerosas coronas de flores recibidas por la familia.

En el correo de Valencia, acompañando al cadáver, salieron los Sres. Benlliure, Pons y Arnau y otros familiares de Sorolla.

### EN VALENCIA

### Se solicitan honores para el cadáver. Preparando el homenaje.—El sentimiento de los artistas valencianos

Valencia, 11.—Los críticos de arte, en una reunión celebrada ante el alcalde, acordaron pedir que al cadáver se le concedan honores. A dicha petición se adhirió la Diputación. Las autoridades locales y el presidente del Círculo de Bellas Artes salieron para La Encina a esperar el cadáver de Sorolla, del que se incautará una Comisión, formada por elementos del Municipio, de la provincia y del Círculo de Bellas Artes.

La Asociación de la Prensa ha telegrafiado a la familia del pintor dándole el pésame y además ha convocado a todos los socios para que asistan al entierro. Dicha entidad dedicará una corona de flores naturales.

El pintor Cecilio Plá, que veranea en un «chalet» a orillas del mar, al enterarse del fallecimiento del insigne pintor, ha enviado una carta a los periódicos lamentando su triste fin y haciendo un llamamiento a los artistas para que le rindan un justo homenaje.

El Sr. Andreu, el más antiguo discípulo de Sorolla, y que le quería entrañablemente, sufrió una penosísima impresión al recibir la noticia del fallecimiento.

### La llegada del cadáver.—El dolor de Valencia.—Los artistas valencianos, en su entusiasmo, provocan varios incidentes. Las presidencias.—El entierro

Valencia, 13.—A las nueve de la mañana llegó el tren expreso conduciendo los restos del laureado pintor Sorolla.

El Gobierno le concedió honores de capitán general.

En la estación esperaban la llegada del féretro el alcalde, concejales, la Diputación, el Círculo de Bellas Artes y representaciones de los círculos literarios y artísticos, orfeones, literatos, periodistas y un enorme gentío.

A la llegada del tren, el Ayuntamiento conforme se hallaba autorizado por la familia, se incautó del cadáver.

Las tropas formaban la carrera. Rindió honores una compañía del regimiento de Mallorca con bandera y música.

Al llegar frente a la estación se colocó el féretro sobre un armón de Artillería.

Los artistas valencianos pidieron se les concediera el honor de llevarle a sus hombros.

Así se hizo hasta llegar a la entrada de la calle de la Sangre, donde fué colocado sobre el armón.

Los artistas valencianos pretendían llevar a hombros el féretro durante toda la carrera, e intentaron hacerlo al llegar a la puerta de la estación; pero la familia de Sorolla se opuso a ello, depositando el cadáver sobre el armón de Artillería preparado al efecto.

Uno de los artistas presentes protestó contra ello, reprochando su conducta a la familia del finado.

El cuñado de Sorolla, D. Antonio Monleón, dió entonces al que protestaba una bofetada, originándose con este motivo un pequeño tumulto.

El diputado a Cortes Sr. Azzati subió al armón, intentando sacar de él el féretro, teniendo que intervenir entonces la autoridad militar.

Don Mariano Benlliure, que venía acompañando al cadáver, en representación del rey, subió entonces al armón y procuró calmar los ánimos, diciendo que se habían pedido honores militares para el cadáver, y que, por tanto, llevarle allí era el mayor honor. También subió al armón el pintor Antonio Fillol, quien dijo que se dejara al cadáver donde estaba, y que después de despedir el duelo, los artistas ya se encargarían de tributar al maestro un entierro grandioso.

Salvado satisfactoriamente el incidente, se organizó la comitiva, poniéndose seguidamente en marcha el fúnebre cortejo.

Al entierro de Joaquín Sorolla, que ha constituido una imponente manifestación de duelo, se ha asociado toda Valencia.

En la comitiva iban representaciones de todos los templos.

Se formaron dos presidencias.

Una, en la que figuraban todas las autoridades. El Sr. Benlliure ostentaba la representación del rey. En esta presidencia iban el alcalde y el capitán general.

La compañía del regimiento de Mallorca que rindió honores también formaba parte del fúnebre cortejo.

En la presidencia particular figuraban el hermano político del finado, hijo político y la viuda del Sr. Sorolla.

El cortejo recorrió las calles de Colón, Pascual y Genis, Pintor Sorolla, Peris y Valero, bajada de San Francisco, Sangre, San Vicente y plaza de San Agustín, donde se despidió el duelo.

Allí hizo la descarga de ordenanza una sección de Caballería del regimiento Victoria Eugenia.

Después se trasladó al féretro, acompañada de las representaciones, al cementerio general, donde fué enterrado en un nicho provisional.

### SOBRE LA LABOR DE BENAVENTE

## En el Liceo de América

A las siete y media de la tarde de mañana miércoles disertará en el jardín del Liceo de América, sobre «La labor cultural en el programa hispanoamericanista», el joven escritor Domingo Rex, que de regreso del Nuevo Continente inicia con ésta un curso de conferencias, para dar a conocer la transcendencia espiritual de la campaña realizada en América por D. Jacinto Benavente.

Domingo Rex ha dedicado todos sus esfuerzos a divulgar en España y en el extranjero los grandes prestigios de nuestra intelectualidad contemporánea, y sus disertaciones merecieron siempre unánimes elogios.

## Las Potencias europeas siguen preocupándose de China

París, 13.—Las Potencias que tienen representación en China han resultado efectuar una gestión conjunta por la vía diplomática con objeto de establecer la responsabilidad que incumbe a las autoridades chinas con motivo de los recientes actos de bandijaje cometidos por los chinos y que no han sido objeto de ninguna sanción por parte de ellas.

Con esto se proponen las potencias al mismo tiempo obtener la adopción de medidas que se juzgan indispensables para asegurar las vidas y bienes de los súbditos extranjeros residentes en China.

Parece que Francia tiene el propósito de reforzar sus fuerzas navales surtas en aguas territoriales chinas.

# DESDE PARIS

## Un crimen misterioso

Cuando decimos «todo París», empleamos desde luego una expresión excesiva que sólo tiene valor literario; pero no es aventurado afirmar que la primera preocupación de «cuantos leen los periódicos» en esa capital esencialmente impresionable y nerviosa, es preguntarse al despertar:

—¿Seznec, confesó al fin?  
—¿Qué ha dicho Seznec?  
—¿Será culpable?

Desde el salón hasta la taberna, y desde el obrador hasta el cabaret, las gentes inquietas, juzgan, atan cabos, presumen de sutileza y adivinación para desenredar la madeja del crimen misterioso, que es como una charada ofrecida a la curiosidad universal.

París tiene siempre un lance complicado o nebuloso; pero este es particularmente interesante por la sombra que le rodea.

Dos comerciantes salen de excursión en un automóvil. En el camino sufre el vehículo una avería. Uno de los viajeros opta por seguir en ferrocarril y desaparece. Tal es la versión del que queda componiendo el coche en mitad del camino.

Pero, ¿dónde está el impaciente viajero? ¿Por qué arte diabólico surge su maleta ensangrentada en una ciudad distante? ¿Hasta qué punto pudo favorecer esta desaparición al socio que así continuaría sólo los negocios emprendidos? Tales son las preguntas que, cumpliendo con su deber, formulan las autoridades.

De más está decir que el sobreviviente de la desgraciada aventura está en la cárcel. Alrededor de sus declaraciones, de sus gestos, de sus silencios, gira todo el interés de la novela que tejen y destejen los reporteros ávidos de ofrecer al público la nota sensacional.

Por oposicionismo crónico, por instinto romántico, o por lo que sea, muchos ponen en duda—no el crimen, porque crimen no hay, dado que un hombre ha desaparecido y se ha encontrado su equipaje cubierto de sangre—, pero sí la responsabilidad, la intervención, la culpabilidad del acompañante ocasional. ¿No pudo el difunto M. Quemeneur, cuyo cadáver no ha encontrado aún la Policía, parecer después de separarse de su socio, víctima de uno de los innumerables atentados que se consuman en los ferrocarriles?

Las opiniones se bifurcan, las polémicas se animan, y aún no ha asomado el Sherlock Holmes, frío y experimental, que debe poner en claro el enigma.

Ante la expectativa que se prolonga, un adepto del autor de «La casa de Girdlestone» me dice:

—Cuanto se transforma en oficio pierde iniciativa y fulgor, porque deja de ser arte para sujetarse a normas monótonas. La Policía, por buena que sea, y la de aquí es excelente, se ha sentido en todo tiempo de este error, que el héroe de Conan Doyle puso en evidencia con su fantasía inagotable. El mal sué estar en partir de una certidumbre para buscar las pruebas que la confirmen, en vez de empezar por descubrir los indicios capaces de conducir a esa certidumbre. El flemático detective, cuya silueta parsimoniosa y enérgica cautivo durante largos años a los lectores ingenuos, y a los que no lo son, se guardaba ante todo de afrontar los problemas con una idea preconcebida. Lo esencial para él era hacer el vacío en el cerebro antes de observar. Después eslabonaba paciente mente sus comprobaciones y nunca corrió en pos de una pista falsa...

Pero claro está que una cosa es la literatura y otra la vida. Quien resuelve las ecuaciones planteadas por él mismo en la comodidad de su despacho tiene más probabilidad de salir airoso que quien se encuentra bruscamente ante la impenetrabilidad de la vida. Sherlock Holmes no bajó nunca de los capilatos del libro a las calles de la ciudad. Y aún no tenemos noticia de un suceso real en que haya intervenido eficazmente el señor Conan Doyle.

Sin embargo, los entusiastas insisten: —Lo más indicado en estas circunstancias es desconfiar de sí mismo, alejar a todo el mundo y encender la pipa.

Y en realidad, en eso estamos todos, sin que el resplandor del tabaco aclare la situación.

MANUEL UGARTE

### EN UN PASO A NIVEL

## Un tren atropella a un carro

Dos heridos graves

En el kilómetro 9 de la línea de Alicante, entre las estaciones de Villaverde y Getafe, el tren de mercancías núm. 230 alcanzó en un paso a nivel a un carro de San Martín de Valdeiglesias, propiedad de Miguel Jiménez Cisneros, cuyo carro guiaba el vecino de dicho pueblo Miguel Bernardino García, de cincuenta y ocho años, casado.

El mencionado carro iba tirado por tres mulas, y como decimos, fué alcanzado por el tren de mercancías, que destruyó el carro, matando a una de las mulas.

El carrero, Miguel Bernardino, quedó entre los pedazos del carro, como igualmente el guardabarrera, Antonio López Armirra, de setenta y siete años, viudo, que al ver el peligro que corría el carrero fué en su auxilio en el momento en que ocurría el choque.

En el mismo tren fueron trasladados a la estación de Atocha los heridos, a los que se prestó asistencia en el Gabinete sanitario de la estación.

Miguel fué curado de fractura del fémur derecho y otras heridas y contusiones en la cabeza, y Antonio fractura de varias costillas, herida en la cabeza y conmoción cerebral.

Ambos fueron trasladados en grave estado al Hospital provincial.

# LA FIESTA NACIONAL

EN MADRID

## Oros son triunfos; pero espadas mandan

Y esto, que no es por razón de la fuerza, sino por la fuerza de la razón, fué lo que debió pensar Retana a la hora de acopiar los elementos para la función del domingo.

Pensaría en el buen cumplimiento que siempre tuvo Angel Castejón, sin olvidar que es amigo del «espada»; recordaría el clasicismo de Martín Agüero en la suerte suprema, y tendría presente que el malagueño Martínez Vera había obtenido el premio de la oreja de uno de los enemigos con quien hubo de habérselas el día de su reciente presentación, apuntando también un buen estilo de estoqueador.

Y se le ocurrió también que una novillada sevillana de los Sres. Rufino Moreno Santa María no les iría mal a estos tres muchachos. Pensarlo, escribirlo y enviar a la imprenta el programa fué cosa de pocos momentos.

Apareció el cartel el viernes y el público aceptó el programa con agrado, y comenzó el despacho de localidades.

Ciertamente, los espadas estaban acreditados como tales, aun cuando cupiese algún recelillo.

Además, como desgraciadamente no estamos sobrados de novilleros de «cartel», muy dueño era, es y será el respetable público, nuestro dueño y señor, de tener catalogados a los novilleros nombrados en la casilla de los «matadores», si bien en las correspondientes a «capa», «muleta», apareciese una interrogante o un cero.

Llegó la hora de la corrida, se llenaron completamente las localidades, se verificó el festejo y los astros sufrieron un «eclipse parcial», porque ocurrió que ni el ganado respondió a su tradición ni los espadas a lo que de ellos esperábamos todos.

Animo, muchachos, oros son triunfos; pero nada hay que falle; pero espadas mandan, porque la espada lleva a la posesión del oro.

### Agüero, Castejón y Martínez Vera

Este es el orden, según la corrida del domingo 12 de Agosto.

A juicio mío, lo mejor de la corrida, por no decir lo único, fueron las tres veces que entró a matar Agüero al tercero de la tarde, único que mató, y dos pares de banderillas de Rafaelillo.

Siguió a esto la voluntad y deseo de Angel Castejón y quedó en último lugar Martínez Vera.

Tropezó Agüero con el único novillo nervioso de la tarde, si bien es verdad que era mogón del derecho, razón por la cual el animal no embestia franco por este lado.

Con valor de verdad, le tomó Agüero con el capote apenas pisó el ruedo y le administró cinco o seis verónicas, superiores a las de ellas. El animal se revolvía en un palmo de terreno; pero el bilbaino no se afigió por esto.

La ovación que conquistó con estas verónicas se empalma con la que le hacen en el primer quite, abanicando.

El novillo llega fuerte al último tercio, y sin que se le haya corregido el defectillo del lado derecho. Muletea Agüero muy cerca, aguantando sereno los derrotes del bicho; pero la faena no ofrece lucimiento porque el espada no manda ni poco ni mucho, debido al codillo.

Iguala el animal, se perfila el artista y arranca derecho para cobrar un pinchazo en lo alto. Otro pinchazo hondo, atacando con más «sabor», y en seguida, con los terrenos cambiados, recreándose en la suerte, despacio, dejándose ver, con su estilo de «primer espada» (así, como suena), despreciando que el enemigo achuchaba por el lado de salida, deja una estocada en la mismísima yema, saliendo el artista empalado y volteado aparatadamente. El novillo le mete la cabeza; pero como está herido de muerte, pasa sobre Agüero, le pisa en el brazo derecho y cae rodando dos metros más allá. Total, tres ovaciones.

### Agüero pasa a la enfermería.

Inició Castejón la corrida con unas cuantas verónicas adornadas y un quite con temple y mando. El animal está débil de patas y llega al final bastante aplomado, sin perjuicio de lo cual Angel tira de él y consigue varios muletazos buenos, sobresaliendo un natural y uno de pecho. Se convence de que el marmolillo no ofrece lucimiento y le pasaporta de una entera en lo alto, entrando decidido. Hay palmas abundantes para el muchacho y una silba decentita para el difunto.

Creería el madreño que «dentro» quedaba el novillo del escándalo y no se equivocó; el cuarto fué el del alboroto. Aquel berrendo en negro, mayor que sus hermanos, debió ser cantante allá en la dehesa y quiso darnos una audición de mugidos, que duró tanto como su vida.

Angel le veroniquéo bien y apretado. Acomete el novillo con codicia en la primera vara; pero en cuanto nota que pican, y mal, por cierto, se avisa y en las otras tres convidadas lo hace con precauciones.

El novillo se duele justamente porque la paletilla izquierda es una carnicería y se zoca a la defensiva. Espera en la puerta de los chiqueros al espada; el animal busca, el torero esquiva y así pasamos unos segundos.

Intenta Angel el volapié; pero el animalito le tapa la salida, levanta la cabeza y el acero se dobla sin clavar. Ya lo «sabe» todo el astado y apenas ve el arma torcida frente a él derrota alto. Comprende el espada el peligro que el «auditorio» pelagra y no suelta nunca el estoque en los cuatro pinchazos que siguen.

Al fin, dobla el «gallumbo» y lo levanta el

puntillero; vuelve a doblar y el artista del manguito le pone un pie de nuevo, dando lugar a que suene un aviso, que supongo sería para el cachetero y no para el espada, ajeno a la habilidad de los demás.

Se desespera Castejón, y al hilo de las tablas entra con coraje, cayendo en la cara del animal con susto grande de todo. Se acuesta el animal por tercera vez, y por tercera vez lo levanta el amigo de marras. La cosa no tiene remedio porque el toro está muerto, cae y—¡claro!—acortó el puntillero.

También tiene Castejón lastimado un brazo y se va para dentro.

Poco hay que decir de Martínez Vera; el espacio no lo permite y además que, sin duda, lo único meritorio fué el haberse quedado solo con los dos últimos, o sea que mató tres novillos.

Más adornado estuvo en quites que lanzando a sus toros.

Con la muleta estuvo despegado e incierto en el segundo y en el quinto; mató a aquél de media caída y de un estocazo bueno, que bastó, en el que tuvo que hacerlo todo el muchacho; en el quinto estuvo muy pesado con el acero.

El sexto, que mató en sustitución de Agüero, era un novillito joven, saltarín, con mucho aparato, que no sabía cornear y que, por añadidura, llegó a la muerte suave y pastueño. Martínez Vera le muleteó más confiado que a los suyos, adornándose en algunos pases y saliendo apurado en otros por no mandar lo suficiente y recordándonos el toro de la oreja por la forma de cruzar, mató de una entera algo despreñada.

Este novillo saltó al callejón de salida, y después, en una salida, persiguió al banderillero Americano y ambos, revueltos, cayeron al callejón, dándonos un susto mayúsculo, que no pasó de ahí por lo inmediato que estaba un burladero.

### Tres pares de banderillas

En honor de Rafaelillo, el banderillero de Algabeño que toreaba con Martínez Vera, sonaron el domingo dos ovaciones por dos pares que clavó en el quinto novillo, superiorísimo el primero y bueno el último, que puso a petición del público; pero en el que el animal no hizo nada por él.

Yo añado dos más; una para Rafaelillo por otro par en el segundo, y otra para Viruta por un gran par a este mismo novillo.

### El ganado

Los novillos que enviaron los Sres. Rufino Moreno Santa María fueron, en general, trtones, mansos y broncos. Sólo el lidiado en sexto lugar fué noble y pastueño; pero tampoco un portento de bravura.

Todos ellos cumplieron en varas y hasta mataron cinco caballos; pero lo hicieron a fuerza de acosarlos. El cuarto, voluntarioso, acometió de lejos y si no lució más la pelea culpa de ello tuvieron los caballistas.

El tercero era tuerco del derecho y mogón del mismo lado; además traía bastante nervio.

Menos el último, todos llegaron a la muerte cabeceando mucho y avisados.

En resumen: un ganado lidiado por sus muchos defectos, y unos toreros voluntariosos; pero todavía faltos de la experiencia necesaria para lidiar ganado de esta especie.

### RBCORTE

## EN TETUAN

Seis novillos de Victorio Torres para Fermín Guerra, Manuel Sánchez Manolé, y Emilio Bermejo. El ganado, desigual de presentación, y todos mansos; el cuarto llevó fuego; no ofrecieron dificultades para los toreros; pero fueron tan sosos que deslucieron las suertes.

Fermín Guerra obtuvo un éxito clamoroso; por haberse «rajado» el tercer espada, tuvo que matar cuatro toros y puso en ello valor, decisión y muchísima afición; toreó muy bien de capa, hizo quites oportunos y actuó de Providencia.

Con la muleta estuvo cerca, sereno y valentón; con el estoque, que es su fuerte, superior; a su primero lo mató de un estocazo a cambio de una voltereta. Al tercero, en sustitución de Bermejo, le recetó media lagartijera, saliendo el toro muerto de los vuelos de la muleta. En el cuarto, después de bien banderilleado, lo tumbó de una entera, entrando y saliendo muy bien, y al sexto, de media defectuosa y una hasta la pelota en las agujas, saliendo prendido por el pecho, con toda la camisa destrozada. Fué constantemente ovacionado.

Manolé toreó de capa y muleta valiente, pero con excesivo baile y demasiada ventaja. Con el estoque empleó un pinchazo y una estocada de cualquier modo a su primero; al quinto, media defectuosa y una estocada corta entrando con mucha decisión.

De Bermejo nada se puede decir. Con la capa no hizo nada; al dar un pase de muleta sufre un volteo aparatado, y, preso de enorme pánico, alega una dolencia en la muñeca derecha y ofrece los trastos a Fermín.

Guerra ingresa en la enfermería. Ocejito, muy bien con capote y banderillas. El picador Campitos escuchó dos grandes ovaciones en el toro que cerró plaza por la forma impecable con que ejecutó la olvidada suerte de varas.

### X.

## EN PROVINCIAS

EN SAN SEBASTIÁN.—Ocho toros de los herederos de D. Esteban Hernández para Maera, Valencia II, Marcial Lalanda y Paradas.

San Sebastián, 13.—Hay un lleno completo, abundando los franceses.

Maera tuvo una tarde completa de gran éxito.

En sus dos toros veroniquéo con aplomo y

quietud, apretándose y mandando con mucho temple.

En quites estuvo admirable, veroniquéo bien y rematando con medias verónicas belmontinas.

Banderilleó a sus dos cornúpetos superiormente, sobresaliendo un par formidable al cambio que puso al quinto toro.

Las dos faenas fueron valientes y artísticas, aguantando mucho y enseñando pases de todas marcas y estilos.

Mató sus dos toros de una gran estocada a cada uno. La muerte del primero le valió una ovación, vuelta al ruedo, salida a los medios, y la del quinto la concesión de las dos orejas.

Valencia, mal. Tuvo detalles, como dos verónicas, unos quites y unos cuantos pases recordando su estilo, pero nada más. Sin duda por estar resentido de la cogida en Santander.

El detalle dominante de la actuación de Lalanda es que fué cogido por el tercer toro. Le lanceó con elegancia, ovacionándose. Clavó un par bueno, y al torrear de muleta apretado, el toro le cogió, prendiéndole por el muslo derecho y corneándole en el suelo hasta que Maera se llevó al toro. Continuó valiente, y luego de dominarle le despachó de dos pinchazos buenos, una estocada alta y un descabello al tercer intento. Fué ovacionado.

Al séptimo, manso y reservón, le toreó con finura, haciendo una faena hábil, acabando de una estocada entera.

Paradas, desconcertante. En su primero, el público le chilló; pero luego le aplaudió mucho en dos quites formidables. En lo demás, deficiente.

Con el capote, en el último, emocionó en varios momentos. Con la muleta, bien, castigando mucho al animal, matándole de una delantera, otra buena y un descabello.

### EN PONTEVEDRA.—Toros de Anastasio Martín, para los hermanos Nacional y Facultades

Pontevedra, 13.—Los toros de Anastasio Martín fueron desiguales y de presentación defectuosa. Tomaron 21 varas y mataron seis caballos.

Primero.—Nacional I veroniquéo y se adornó en quites. (Palmas.)

Muletea con brevedad, pero con algún movimiento y mata de media y una entera. (Muchas palmas.)

Segundo.—Se ovaciona a Nacional II toreando por verónicas. Persigue a un peón hasta el burladero y se rompe el asta izquierda.

Con valor y brevedad muletea Juan y termina de media superior. (Ovación.)

Tercero.—Facultades da dos verónicas de fino estilo.

Banderillea al toro. Muletea movido y por la cara, da dos pinchazos y descabella.

Cuarto.—Nacional I banderillea al quibro, hace una faena valiente y artística, que termina con media estocada bien puesta. (Ovación.)

Quinto.—Nacional II se aprieta en varios lances superiores y remata algunos quites con su famoso puente trágico, siendo ovacionado.

Muletea cerca y valiente y mata de media ladeada. (Muchas palmas.)

### Cogida del banderillero Lunares

Sexto.—Coge al banderillero Lunares, causándole una herida en la cara. El pánico se apodera de las cuadrillas.

Facultades muletea medroso y acaba con media estocada pescuecera. (Pitos.)

### EN GIJÓN.—Toros de Matías Sánchez, para Domingín, Pablo Lalanda y Gitanillo

Gijón, 13.—Con buen tiempo se celebró la corrida anunciada, con ganado de Matías Sánchez, antiguos de Trespacios.

Primero.—Sale corretón y toma tres refilonazos, uno que le raja la piel. Está blando de patas y cae con frecuencia. (Protestas.)

Rápidamente, y en medio de gran bronca, muletea Domingín con brevedad y mata de tres pinchazos y una pescuecera. (Bronca un poco injusta, porque el toro no reunía condiciones de lidia.)

Segundo.—Veroniquéo Lalanda sosamente. Banderillea superiormente.

Muletea por altos y bajos; pero todos por la cara, porque el bicho está reservón. Un astocazo tendencioso y descabella al tercer intento. (Muchas palmas.)

Tercero.—Gitanillo lancea muy valiente, pegado a los pitones. (Ovación.)

Comienza la faena con unos rodillazos. El toro está quedadote, y torero, valentón. Una estocada atravesada, un pinchazo y media también atravesada. (Palmas a la valentía.)

Cuarto.—Domingín veroniquéo con arte y administra unos faroles que se apañan. En los quites se ovaciona al torero.

Pone un par de frente, que también se ovaciona; medio al cuarteo y otro igual muy bueno. (Palmas.)

Domingín brinda a los huérfanos del Colegio de María Cristina, que ocupan un tendido de sol, y hace una gran faena, valiente y adornada.

Un pinchazo superior y media estocada buena, entrando con fe. (Aplausos.) Descabella al segundo intento. (Ovación, vuelta al ruedo, prendas de vestir y regalo de los brindados.)

Quinto.—Lalanda no hace nada con el capote; pero clava un par de frente bueno y otro de poder a poder superior. (Palmas.)

Pasa desconfiado y deja una atravesada, media caída y descabella al segundo intento. Sexto.—Derrochando valor lancea Gitanillo, sobresaliendo unos lances de frente por detrás. (Palmas.)

Muletea sin recoger. Entrando decidido cobra una perpendicular, otra también defectuosa y media en lo alto. Descabella al segundo intento.

El ganado resultó noble y bien presentado;

pero blandote. Los mejores fueron el cuarto y quinto, que fué poderoso, ambos voluntariosos para los caballos. Los demás tardearon y cumplieron a fuerza de acosarles.

### EN MANZANARES.—Toros de Melgarejo para Fortuna, Pastoret y Barajas

Manzanares, 13.—Primero.—Negro zaino. Fortuna lancea bien. Acosado toma las varas reglamentarias, dando lugar a un buen quite de Fortuna.

El toro se declara manso y Fortuna se deshace de él con una hasta el puño. (Ovación.) Segundo.—Negro meano. Con algún movimiento veroniquéo Pastoret. En el tercio final trae de una faena de alifio suelta una delantera, media igual, un pinchazo y otra entera demasiado delantera.

Tercero.—Cárdeno, mogón del izquierdo. Barajas veroniquéo apretado.

Cumple el toro en varas y mata dos jacos. Hace Barajas una faena breve para tres pinchazos, media y seis intentos que obligan a doblar al animal.

Cuarto.—Con valor veroniquéo Fortuna adornado. El toro es condenado a fuego.

Ejecuta Diego una faena superior, y atacando recto prende una en las agujas hasta la bola. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo.)

Quinto.—Colorao. El primero y segundo tercio pasan sin pena ni gloria.

Pastoret encuentra al manso bastante soso y buscando el bulto, lo trastea y da fin de él mejor que merecía.

Sexto.—Negro zaino. También manso. Como en el anterior, los primeros tercios son aburridos. Cumpie a fuerza de acosarle.

Sin nada saliente muletea Barajas y mata de una entera.

### EN SANLUCAR.—Toros de Villamarta, para Márquez, Villalta y Rosario Olmos

Sanlúcar, 13.—Negro. Es grande y manso. De salida salta al callejón.

Intenta Márquez torrear sin conseguir hacerlo. Achuchando, cumple en varas.

Banderillea con dos pares al cuarteo y uno de dentro a fuera.

Sin lucimiento trastea Márquez, dando fin del manso de una corta delantera.

Segundo.—Negro. Abre el capote Villalta, y desde el primer momento veroniquéo emocionando mucho por el valor y aguante que pone en ellas. Termina con un farol soberbio. (Ovación.)

Con la muleta en la mano izquierda desafiaba a la res, y ejecuta una faena enorme de valor y temple. El artista manda y para, arrancando aclamaciones. Atacando colosalmente suelta media estocada que mata sin puntilla. (Ovación y oreja.)

Tercero.—Olmos veroniquéo con sosería.

El toro salta tres veces al callejón. El animal toma las varas reglamentarias a fuerza de ser acosado por los picadores, que salen a los medios. (Bronca.)

Olmos hace una faena breve. Media estocada, tendida y un descabello.

Cuarto.—Manso también. Márquez lancea con estilo. Toma los palos y pone dos pares al cuarteo. Muletea sin perder la cara al bicho, y entre los pitones, media estocada de efecto rápido.

Quinto.—Salta al ruedo un aficionado y propina unos lances buenos. Se le detiene. Lancea Villalta, y se hace aplaudir. En quites se ovaciona también.

Después de bien banderilleado, toma la muleta el «maño», y en medio de un silencio grande, hace una faena levantando al público de los asientos. En varios naturales y dos de pecho arranca olés.

Iguala, y dando el hombro con decisión y cruzando bien, deja una entera, saliendo muerto el toro de los vuelos de la muleta, y el matador tropezado en el brazo derecho. (Ovación, orejas, rabo, vuelta al ruedo y lluvia de sombreros y prendas de vestir.)

Sexto.—Bravisimo. De salida mete a un caballo y al picador en el callejón.

Olmos torrea distanciado y medroso. Hace luego una faena pesadísima, y llegan dos avisos. Cinco pinchazos entrando y saliendo de cualquier manera; un metisaca; un galletazo; un intento de descabello, y el animal se acuesta. Toda la faena fué abucheada por el público.

### Varias cogidas

Durante la lidia hubo varios percances. Aparte del varetazo de Villalta, los siguientes:

Los picadores Zaragoza y Juanillo, heridas leves.

José Cruz, un puntazo profundo en el pie derecho; pronóstico reservado.

Pinto, la fractura del brazo izquierdo, y José Díaz, la fractura de la clavícula del mismo lado.

### EN BARCELONA.—Plaza Monumental, Toros de Pérez de la Concha, Angelillo, Gallito de Zafra y Litri

Barcelona, 13.—La entrada, floja.

Primero.—Bravo. Angelillo intenta lancear, yéndosele el toro.

En los quites, valiente y lucidos los espadas. (Palmas.)

Angelillo pone luego tres pares, ganando bien la cara; pero desiguales. Con la muleta hace el diestro una faena valiente que le vale palmas y que toge la música, para un pinchazo y media delantera, descabellando luego. (Ovación y vuelta.)

Segundo.—Bravito. Gallito lancea valiente para fijarle, y se adorna al rematar. (Palmas.)

En los quites, bien los maestros.

Gallito, consintiendo mucho, muletea inteligente para hacerse con el toro, y luego se adorna. (Palmas.) Atacando bien, cobra un buen pinchazo, y luego una estocada hasta el puño en lo alto. (Ovación y vuelta.)

Tercero.—Bravo. Litri lancea brevemente para fijarle. En los quites valiente y adornado. (Palmas.) Con la muleta hace una faena reposada y desde cerca para un pincha-

zo, media estocada y una entera, descabellando luego. (Palmas.)

Cuarto.—Bravito. Angelillo torrea por verónicas con arte, pero sin acercarse. En los quites hay palmas para los maestros.

Angelillo hace una faena valiente, pero muy movida. (Palmas. Toca la música.) Echándose fuera da un pinchazo, media en el pescuezo con travesía. Una corta perpendicular y delantera. (Pitos), y descabella a la cuarta.

Quinto.—Manso. Gallito intenta quebrar de rodillas, sin que el toro se arranque, y luego torrea por verónicas con lucimiento, oyendo palmas. En los quites oportuno y muy valiente. Con la muleta hace una faena confiada y desde cerca, para un pinchazo, media estocada, otra media y un descabello. (Palmas.)

Sexto.—Manso. Litri torrea por verónicas con valentía, cayendo en la cara y salvándose de una cornada por milagro. En los quites valiente y adornado. Con la muleta hace una faena reposada y valiente, intercalando adornos. (Muchas palmas y música.) Atacando cerca, un pinchazo, media en lo alto y una entera tendida. Intenta el descabello, y como el toro se tapa, recibe un aviso. Por fin acierta. (Palmas.)

Plaza de Barcelona.—Cuatro toros de Andrés Sánchez, para Ibarrodo y Herrerin.—Novillada económica

El ganado, bravo.

Ibarrodo, torpón con el capote y mal matando.

Herrerin, medroso con el capote y la muleta, y mal matando.

### Estado de Ventoltra

Avanza rápidamente la curación de la herida de Ventoltra, aunque es más profunda de lo que se dijo. Este mismo mes saldrá de la Clínica y podrá torrear a principios de Septiembre, insistiendo entonces en tomar la alternativa.

EN MALAGA.—Novillos de Palha, para Morenito de Zaragoza, Mella e Iguñío

Málaga, 13.—Morenito, en el primero, mata de un buen pinchazo y media entera, después de una faena valiente.

En el segundo, Mella muletea algo despegado, matando de una honda y un descabello al segundo intento.

En el tercero, Iguñío, después de banderillar bien, muleteó regularmente y da una estocada fea, tres intentos, un pinchazo y otros dos intentos.

Morenito de Zaragoza torrea bien al cuarto, al que despacha de una buena estocada, entrando desde cerca. Se le ovaciona y se le concede la oreja.

En el quinto, Mella muletea desconfiado y acaba de un pinchazo, media atravesada y cinco intentos. Recibe un aviso.

El sexto lo mata Iguñío de una entera, media delantera y un descabello.

### EN PUERTO DE SANTA MARIA.—Novillos de Conradi, para José Belmonte y Posadas

Puerto de Santa María, 13.—Los novillos de Conradi, chicos y mansos. Cañero rejoneó y banderilleó muy bien a los dos primeros.

La segunda parte del espectáculo estuvo a cargo de José Belmonte y Antonio Posadas.

Belmonte, con alguna precaución, se deshizo de su primero de un pinchazo y una estocada. A su segundo le instrumentó tres pinchazos y un bajonazo.

Se aplaudió a Posadas al torrear por verónicas. Mató a su primero de un pinchazo y una estocada atravesada, y al segundo, después de muletearlo muy bien, de un pinchazo y una estocada atravesada.

### VARIAS NOVILLADAS

En Sevilla.—Con ganado de Salas se celebró el sábado la charlotada y novillada nocturna en la plaza de la Maestranza. Los charlots fueron apañados en su despedida del público sevillano.

Paito actuó después lucidamente, ovacionándose en su primero. En el otro, luego de una faena

cutaron, todos modernos y artísticos. La entrada, un lleno.

Los auténticos Charlots, el Chispa y su botones actuaron con gran éxito el sábado en Sevilla, con becerros de Salas, y el domingo en Algeciras, con ganado de Peñalver.

La cuadrilla As Charlots, Chamorro y su botones actuó el 11 en Ciudad Real y el 12 en Caceruela con mucho éxito.

En la Coruña han torreado cuatro becerros los Charlots zaragozanos.

**La corrida de Caudete**

Como hemos anunciado, el día 15 se celebrará en Caudete una corrida de toros, lidiándose ganado de Antonio Fuentes por los afamados matadores Torquito y Fuentes Bejarano.

La combinación de toreros ha causado gran curiosidad, porque el valiente matador Luis Fuentes Bejarano no es conocido en esta región más que por su fama, y Torquito es recordado con agrado como torero vistoso y adornado.

**EN EL EXTRANJERO**

**EN LISBOA.—Toros de Infante, para Valencia I y Joseito de Málaga**

Lisboa, 13.—Lidieron toros de Infante, que fueron grandes y resultaron bravos. Valencia I estuvo muy bien toda la tarde, así toreando de capa y muleta como con las banderillas, y fué muy aplaudido.

Joséito derrochó valentía constantemente al torear con el capote, puso soberbios pares de rejiletes con su peculiar estilo y ejecutó estupendas faenas de muleta, mostrándose muy decidido en el simulacro de muerte de los toros.

El público le ovacionó ruidosamente y ha sido de nuevo contratado para dos corridas más.

**NECROLOGICAS**

**Funerales**

Hoy, a las diez de la mañana, y en la parroquia de San José, se verificará el funeral por el eterno descanso de la señorita Josefa Argüello Cristóbal, malograda en plena edad de juventud y belleza.

A sus apenadísimos padres y hermanos, reiteramos nuestra elusiva condolencia.

Todas las misas que se celebren hoy en la parroquia de la Concepción, serán aplicadas por el eterno descanso de D. José Sánchez, padre de nuestro querido amigo don Arcadio.

**La verbena de la Paloma**

**En el barrio**

El barrio de la Latina se dispone a «tirar la casa por la ventana», a sacar la ropita «del día del Corpus» y a dejar proclamado que hay por allí buen humor, mucha rejajería gracia, e ítem más: mucho gusto y muchos corazoncitos de almibar.

Tenemos a la vista el programa de festejos. Dianas, gigantes y cabezudos, fuegos artificiales, reparto de bonos en efectivo metálico a los pobres, concierto por la Banda Municipal (que ha seleccionado números de... ¡ahí va esa mosca!, Chueca, Jiménez, Serano, Alonso, Larregla, Barbieri y Bretón. ¿Se puede pedir más?) Gran cabalgata con gran iluminación, caleas con majas y chisperos y coches engalanados. (La flor del madrileñismo; premios a las calles y portadas mejor engalanadas...)

Pues aún hay más. Este año se harán profesionalmente la imagen de la Paloma. Es la primera vez, y así están de entusiasmados en el distrito.

La procesión recorrerá el día 15, a las seis de la tarde, las calles siguientes: Paloma, Calatrava, Humilladero, Sierpe o calle de la Cebada, Toledo, Tintorerías, Cava Baja, Puerta de Moros, Carrera de San Francisco, Santos, Calatrava, Aguila, Solana, y desde ésta a la parroquia.

Concurrirán los acogidos del Colegio de San Ildefonso y Paloma, Cruz Roja, Exploradores, Colegios, grupos de señoritas ataviadas con mantillas negras, blancas y mantones de Manila; carroza real, bandas de música, civiles y militares, dando guardia de honor un zaguante de Alabarderos, fuerzas del Ejército y Cuerpo de Seguridad, siendo presidida por el teniente de alcalde, Sr. Marcos; abriendo y cerrando una sección de la Guardia Municipal montada, en traje de gala.

La imagen irá sobre una artística carroza, construida bajo la dirección del Sr. Monasterio, y adornada con flores naturales por don Cecilio Rodríguez, jardinero mayor del excelentísimo Ayuntamiento.

La Junta directiva organizadora de los festejos, en representación de la industria, comercio y vecindario, la constituyen:

Presidentes honorarios: D. Jenaro Marcos, teniente alcalde del distrito, y D. Felipe Martínez, cura párroco de la Paloma; presidente efectivo, D. Eustaquio Martín; vicepresidentes honorarios: D. Pedro Plaza, don Ignacio Bañer, D. Alberto Nadal, D. Emilio Noguera, D. Antonio López Baeza y D. Tomás Fernández; tesorero, D. Santiago González; contador, D. Manuel Navarro; vocales: D. Marcelino López, D. Miguel Velasco, D. Antonio Fernández, D. Francisco Pomares, D. Enrique Nieto, D. Agustín Paval, D. Luis González, D. Juan Briones, D. Leandro Ceballos, D. Matías Segoviano, D. Justo Saigado, D. Celerino Pérez, D. Valentín Marquina, D. Manuel Hervás y D. Leocadio Lobo, teniente cura de la Paloma.

Los festejos comenzarán a las siete de la mañana de hoy y terminan el día 19.

Del 23 al 26 habrá animados festejos en la plaza de San Andrés, organizados por la Junta de Beneficencia de la Casa de socorro de la Latina.

**En el Colegio de la Paloma**

En los Colegios municipales de la Paloma celebrarán la festividad los días 14 y 15. Hoy, habrá carreras en sacos, platas, etc.

gantes y cabezudos, cuecañas, elevación de globos grotescos, partido de «football» entre los equipos de la Agrupación Deportiva Municipal y del Colegio, solemne salva, concierto por la Banda del Colegio, sesión de cinematógrafo y fuegos artificiales.

Mañana comenzarán los festejos, a las siete de la mañana, con alegre diana; a las diez será la misa, con sermón, y después habrá concierto.

Por la tarde, segundo partido de «football», ejercicios de gimnasia sueca, reparto de dulces, carreras en sacos, etc.; a las siete, concierto por la Banda de los Colegios y coros, dirigidos por el maestro Benedito; boxeo, gran asalto de armas dirigido por Alfredo, «cine» y fuegos artificiales.

**EL CRIMEN DE UN PRESIDIARIO**

**Fratricidio y suicidio**

En la Casa de socorro del distrito del Hospital ingresó ayer, a las nueve de la noche, en gravísimo estado, una pobre mujer de cincuenta y tres años, que presentaba varias heridas de arma blanca y una muy importante en la región mamaria, a quien conducían unos músicos del regimiento del Rey.

Convenientemente asistida por los facultativos de guardia, fué trasladada al Hospital provincial por disposición de los doctores.

El juez de guardia, avisado de lo ocurrido, se personó en el benéfico establecimiento y procedió a un breve interrogatorio de la herida, porque su estado no permitía otra cosa.

A las preguntas del digno magistrado contestó llamarse Gumersinda Romero Muñoz, de cincuenta y tres años, casada, y vivir actualmente en la calle del Doctor Fourquet, número 6.

Refirió que desde hace algún tiempo vivía en compañía de ella y su esposo un hermano suyo, llamado Simón, de cuarenta y nueve años, que es licenciado de presidio.

Según parece, Gumersinda afeaba con frecuencia a su hermano Simón la falta de afición al trabajo, señalándole la imposibilidad de que continuamente fuese su esposo quien les mantuviese.

Estos razonamientos desesperaban bastante a Simón; pero no le inducían a buscar solución para su vida.

Anoche llegó a la casa señalada Simón, y al encontrarse con su hermana le dijo: —Ya era hora de que te viera.

Acto seguido, esgrimiendo un cuchillo, se abalanzó sobre ella, apuñalándola con saña bárbara.

La pobre mujer cayó bañada en sangre y demandando auxilio a grandes voces.

Simón entonces volvió el arma contra sí y se golpeó cinco veces, cayendo también a tierra pesadamente.

Como es de suponer, la consternación en las vecinas al acudir a los gritos de dolor que exhalaba Gumersinda, fué grande.

Acudieron también varios músicos del regimiento del Rey, y como la mujer diese todavía señales de vida, con toda premura la trasladaron a la Casa de socorro del distrito, que, como queda dicho, es la del Hospital.

Avisado el Juzgado, acudió primero a la casa del crimen, ordenó el levantamiento del cadáver, su traslado al Depósito judicial, el levantamiento del plano del lugar del suceso y la comparecencia en la Casa de Cánones de algunos vecinos y testigos.

Después fué a la Casa de socorro, donde tomó declaración a Gumersinda y dispuso fuese reconocido el cadáver.

**Los partes facultativos**

Los doctores Martínez y Gimeno, de guardia en la Casa de socorro que cutaron a la herida y reconocieron el cadáver, entregaron al juez los partes facultativos, en que consta que Gumersinda fué curada de varias heridas incisas en diferentes parte del cuerpo, dos en la región mamaria izquierda, una de ellas que hace gravísimo su estado.

El cadáver del fratricidio y suicida presenta cinco heridas incisas y una mortal de necesidad en la región precordial izquierda.

Gumersinda ocupa la cama número 5 de la sala quinta del Hospital General.

**Bolsa de Madrid**

Los fondos públicos acusan irregularidad. La partida de Interior no se cotiza; pero en otras series se produce ventaja de 25 y 50 céntimos.

Las acciones y obligaciones apenas se negocian.

En el corro de moneda extranjera se destaca la libra y el dólar, que suben 44 y 16 céntimos, al quedar a 33,74 y 7,46. El franco baja 31 céntimos.

**FESTEOS POPULARES**

**En el Puente de Vallecas**

El programa de los festejos con que esta popular barriada celebrará la festividad de Nuestra Señora de la Paloma es el siguiente:

Hoy, día 14, a las seis de la tarde, pasacalle por la música y un piquete de guardias de Seguridad y Municipales. A las diez de la noche, fuegos artificiales.

Día 15.—Por la mañana, grandes dianas. A las seis de la tarde, solemne procesión, con asistencia del gobernador civil y el alcalde.

Día 16.—Dianas, procesión en el barrio de Entrevías y fuegos artificiales.

Durante estos días se celebrarán bailes populares y de sociedad.

Entre el vecindario del Puente reina gran entusiasmo, elogiándose grandemente al presidente de la Comisión de festejos, D. Mariano Moro Villarreal, y a los vocales que le secundan en sus activas gestiones de organización.

**LOS EMPLEADOS DE BANCA Y BOLSA**

**EL EPILOGO DE LA HUELGA**

Temíamos que la huelga a que fueron llevados por el Sindicato libre los empleados de Banca y Bolsa de Madrid tuviese el final que ha tenido. Y apuntábamos tal temor hace días. Ajenos al conflicto, y algo conocedores de los movimientos de esta naturaleza, éramos espectadores de un suceso que enjuiciábamos friamente. Dimos algún consejo leal, y quienes del entusiasmo de los huelguistas por el Sindicato no supieron sacar un triunfo tal vez juzgásemos ligeramente a quienes no se dejaban seducir por la loca aventura.

Los empleados que se quedan en la calle, según referencias que se nos dan, se acercarán a dos mil; los que reingresan, perdidas aquellas mejoras económicas que paldearon, comprenderán que no era adulando una actuación equivocada como mejor se les podía servir.

La dolorosa realidad traerá a una reflexión tardía.

En verdad que lo lamentamos, y que veríamos con alegría que las entidades bancarias tuviesen generosidad para los vencidos, que no fueron a la lucha sino impulsados por un legítimo, naturalísimo anhelo de quienes sólo de un menudado producto del trabajo viven. Por esa ansia de mejorar, que es noble, aportaron entusiasmos y abnegaciones.

Terminada la lucha, vencidos, bien se puede pedir al vencedor una generosa disculpa, que tendrá, además, el beneficio social de sanar heridas que, al continuar abiertas, pueden en otras fechas producir nuevas discordias.

**La extrañeza del ministro**

El ministro de la Gobernación fué el primero en manifestarse extrañado por el contenido del manifiesto que nosotros dábamos, en parte, en nuestro número del domingo.

El duque de Almodóvar del Valle dijo a los periodistas:

—Conozco el manifiesto y me extrañan los términos en que está redactado. Según mis informes, son muchos los empleados que, individualmente, tienen solicitado su reingreso en los Bancos a que antes pertenecían; pero esta vuelta general al trabajo no cuenta con el beneplácito de los banqueros.

Estos, por el contrario, consideran resuelto el conflicto desde el momento que pueden realizar las operaciones que les interesan, y han hecho saber que completarán el personal de que ahora disponen conforme lo requieran las circunstancias, y, desde luego, con empleados no sindicados.

**Mitin accidentado**

En efecto; el domingo se reunieron en asamblea los empleados, en el Frontón Moderno, para ser informados de la «solución» de la huelga.

Los Sres. Sales y Montull dijeron que el movimiento había triunfado plenamente, y que los banqueros habían firmado con ellos un acta comprometiéndose a respetar las bases de mejora y a que no hubiese represalias. Estas palabras fueron acogidas con gran entusiasmo.

Pero hablaron después los Sres. Dieste y Ors, y ambos pusieron en duda las afirmaciones de los anteriores oradores, exigiéndoles que diesen los nombres de los banqueros que habían firmado el pacto.

A partir de este momento surgió el escándalo, con el cual se puso fin al acto, pues los requeridos no pudieron comprobar sus afirmaciones, con lo cual resultaban engañados los que se creían triunfantes en el movimiento a que habían cooperado con tanto entusiasmo.

Los ánimos irritados en la medida que es de suponer, resultó que los asambleístas decidieron marchar al local del Sindicato, destacándose una Comisión, en averiguación si existía o no el pacto de que se hablaba en el manifiesto y al que habían hecho referencia los Sres. Sales y Montull.

**Desaparecen**

Mientras en el Sindicato se esperaba el regreso de los comisionados, los empleados discutían acaloradamente, con indignación muy justa.

Y tal era de violenta la situación, que los Sres. Sales y Montull procuraron, y lo lograron, desaparecer del Sindicato.

Esta desaparición exacerbó aún más los ya muy exacerbados ánimos.

Entonces se reunió la Directiva y reunida estuvo hasta la una de la madrugada.

**Petición de auxilio**

La Comisión a que antes hacemos referencia había vuelto al Sindicato con la respuesta de los banqueros de que no había tal pacto.

Ante la situación tan desesperada, evidentemente desorientados por la sorpresa, acordaron, y así se hizo, que un vocal de la Directiva se entrevistase con la Junta administrativa de la Casa del Pueblo para obtener el auxilio de la Unión General de Trabajadores, que tiene en el Sindicato libre uno de sus mayores enemigos.

Pero la Unión General no podía hacerse cargo de un movimiento que ni había sido por ella organizado y además estaba concluso. Hubo de lamentarse en la Casa del Pueblo por la suerte de los empleados, aunque se ofrecieron los elementos trabajadores para ayudarles como clase trabajadora si se organizan dentro de la ideología y táctica de la Unión General.

**Se hace la selección**

Pasada la jornada del domingo según referido queda, llegó el día de ayer y los huelguistas todos, aun temiendo justificadamente por su suerte, se presentaron en sus respectivas oficinas.

En algunos establecimientos, entre ellos

los afectados primero por la huelga, no se admitió a ninguno de los cesantes, y aun en algunos ni siquiera se admitían las solicitudes de reingreso; pero en otros Bancos sí se admitían las instancias redactadas con arreglo a la fórmula que se indicaba a los empleados, y que consistía fundamentalmente en solicitar el reingreso sin condiciones y acompañando a la solicitud el carnet del Sindicato. Las peticiones quedaban registradas, y los firmantes, en espera de las resoluciones que adopten los Consejos de administración.

Fueron pocos los Bancos que admitieron a una pequeña parte de personal, y para el resto se siguió el indicado sistema de las instancias.

No hubo incidentes. No se observaba en los empleados indignación contra los establecimientos, sino más bien contra los elementos que han dirigido la huelga. Culparon de haberlos engañado.

La Policía habla adoptado precauciones.

**En el Sindicato**

La mayoría del personal que no había sido admitido se congregó en el Sindicato. Y algunos se dedicaron a la tarea, que resultó inútil, de hallar a los Sres. Sales y Montull.

Por la tarde, la efervescencia era enorme en el Sindicato.

En las pizarras se había escrito: «Cuidado con que nadie se lleve estos muebles.» Los ladrones que se han llevado el dinero, que vengan a dar cuenta de ellos.

Un representante de la Corporación General de Trabajadores quiso subirse sobre una mesa para hablar y se lo impidieron con amenazas, insultos y voces.

El Sr. Ochoa, presidente del Sindicato de Madrid, logró, subido en una mesa, que le escuchasen en silencio, y dijo:

«Queridos compañeros: Hemos fracasado totalmente. Cuantos recursos hemos querido buscar, han fallado. Últimamente hemos querido que nos lanzara un cable la Casa del Pueblo; pero allí nos han dicho que nada es posible, ya que casi todos los huelguistas han pedido el reingreso. Los que no lo han pedido, allí tienen la Casa del Pueblo, que es lo único.»

La indignación llegó a lo indecible. Parece que salieron a relucir armas y no se oían más que amenazas e insultos.

**¿A Barcelona?**

Se tenía anoche por seguro que tanto el Sr. Sales cuanto Montull habían marchado a Barcelona, huyendo de las iras de los sindicados madrileños.

El presidente del Sindicato de Madrid, Sr. Ochoa, dijo que no es cierto que Sales se haya fugado con 17.000 pesetas. Lo que ha hecho ha sido negarse a repartir 15.000 que desde Barcelona recibió para socorrer a los huelguistas.

Entiende el Sr. Ochoa que el Sindicato de Madrid no tiene ninguna acción legal que emprender contra él, y que esta acción corresponde a la entidad que le remitió los fondos.

**Intento de agresión**

Se había dicho ayer por la mañana que los Sres. Sales y Montull habían tenido el domingo un incidente, a consecuencia del cual fueron detenidos.

El ministro de la Gobernación dijo, al medio día, a los periodistas, que dichos señores no estaban detenidos, y explicó que lo ocurrido fué que, increpados por un grupo de huelguistas, y temiendo ser agredidos, requirieron el auxilio de una pareja de guardias de Seguridad, los cuales les protegieron y en un coche los llevaron a sus domicilios respectivos.

**DE BARCELONA**

**El «auto» sospechoso**

Barcelona, 13.—Esta madrugada, al pasar un automóvil por la calle de Pedro IV, como pareciera sospechoso, le dieron el alto la Guardia civil y los somatenes.

El automóvil no hizo caso, como ocurre siempre, y siguió arrollando a la fuerza.

Resultaron con lesiones de importancia dos guardias civiles y tres somatenistas.

Horas después se consiguió detener al «auto», resultando ser su conductor un «sportman» que se entretenía en pasearse.

**Protestas de algunos periódicos**

«El Progreso» y «Solidaridad Obrera» protestan contra el hecho de que los somatenes saigan a prestar servicio de vigilancia en las coto y las fuerzas de Seguridad hay suficientes, porque con la Guardia civil, el Ejército para mantener el orden en Barcelona.

«El Progreso» dice que el dar atribuciones al somatenes es una torpeza del Gobierno que puede ser peligrosa para la patria, pues si los Somatenes llevan en su carabina la bandera española, en su corazón llevan la bandera separatista.

«Solidaridad» protesta también contra la Empresa del «Metro», por obligar a los obreros antes de entrar al trabajo a ser fichados en la oficina y dejar allí impresa la huella dactilográfica, como si se tratara de laurones.

Excita a los obreros a que no transijan con esa nueva humillación.

**Una batida**

En la última redada han sido detenidos gran cantidad de individuos extranjeros.

De ellos, unos diez han sido puestos en libertad, con la garantía de sus respectivos cónsules.

Los restantes, en número de treinta, han sido embarcados para sus respectivos países. Casi todos son franceses e italianos, y dos, checoslovacos.

Además han ingresado en la prisión celular diecisiete individuos de pésimos antecedentes, conocidos como profesionales del robo; seis extranjeros indocumentados, uno reclamado por el Juzgado de Atrazanas y un prófugo.

**Una nota importante**

El gobernador civil ha facilitado esta noche la siguiente nota: «La vigencia de la nueva ley sobre armas

cortas viene a limitar grandemente el número de personas que puedan usarlas. Para que esto no contribuya a la impunidad de los malhechores, se hace absolutamente indispensable una más eficaz intervención de la fuerza pública, que solo puede conseguirse si los ciudadanos reclaman su auxilio en caso de delito, sin pérdida de momento. En el atraco a la fonda del ferrocarril había parejas de Seguridad y de la Guardia civil a diez metros de distancia cuando se cometió el hecho, y a cuarenta metros se hallaba todo el retén de Orden público que presta servicio en el Gobierno civil. Todas estas fuerzas resultaron inútiles porque ni uno solo de los veintitantos atacados logró dar una voz llamando a los agentes.

Para evitar que este inconcebible suceso se repita, los Bancos, las recaudaciones de contribuciones y otras numerosas entidades han adoptado la previsión de que su personal vaya provisto de silbato de alarma con tremol, de los cuales deberán hacer uso en los casos de peligro y siempre que quieran reclamar el auxilio de la autoridad. Es de esperar que otros muchos ciudadanos, cuantos deseen librar de criminales a Barcelona, adoptarán también el uso de esos silbatos de alarma. Los atacadores y pistoleros cuentan con la sorpresa y el miedo de las víctimas y del público para actuar libremente; pero en realidad el miedo de ellos es mayor aún al ser descubiertos, y en cuanto los ciudadanos reaccionen, conservando la serenidad y ayuden a la obra de mantener el orden, cesará la impunidad de los delincuentes, que es el mayor fundamento para que se cometan de nuevo.

Las instrucciones para hacer uso de los referidos silbatos serán las siguientes:

Primera. En caso de atraco o de atentado y también cuando para preparar un atentado se realiza la persecución, que el «argot» de los criminales se llama «parada», y que consiste en seguir a la víctima para señalarla a los pistoleros, o cuando, cometido un delito, se trate de capturar a los delincuentes, se sonará inmediatamente el silbato de alarma y con él se contestará también a cualquier amenaza que se reciba.

El silbato no debe llevarse en los bolsillos, sino colgado, de manera que su uso sea fácil, aun ante la amenaza de los criminales.

No debe vacilarse en hacer uso de él, porque a la menor señal de alarma, los atacadores, lejos de seguir su amenaza, huirán inmediatamente, como único recurso que les queda.

Segunda. Al oírse un silbato de alarma, cuantos le escuchen deben llamar a la fuerza pública, haciendo también uso del silbato.

Tercera. Tan pronto como se oiga un pito de alarma, todo individuo que corra será detenido por la fuerza pública.

Cuarta. Todo individuo que haga uso del silbato de alarma sin causa justificada será detenido, aplicándosele 500 pesetas de multa y subsidiariamente la pena de quince días de prisión.

Esta nota, dijo el Sr. Portela, tiene por objeto recabar la cooperación ciudadana para acabar de una vez con la vergüenza de los atracos a mano armada que se vienen sucediendo.

Es rigurosamente cierto que varios de los detenidos con motivo de los últimos atracos fueron reconocidos por los empleados de la Arrendataria de Contribuciones y camareros de la fonda del Ferrocarril, y no es cierto, según se ha dicho, que hayan sido puestos en libertad por el Juzgado. Por el contrario, tres de ellos están procesados y en la cárcel, sin que se haya señalado fianza para su libertad provisional.

Por lo tanto, continuó el gobernador, la policía no ha faltado a la verdad, lo que sería un delito al afirmar que fueron reconocidos algunos de los atacadores; así como es rigurosamente exacto que los que los reconocieron han sido objeto de coacciones para que rectificaran sus primeras declaraciones.

Para prevenir estos casos fué llevado a la Jefatura de Policía un notario, y éste él un camarero de la fonda del Ferrocarril reconoció a un detenido como uno de los que realizaron el robo. El camarero dijo que la dueña de la fonda le había exigido que reconociera a cualquiera de los ladrones que no lo declarase.

Este hecho es un nuevo delito contra la ciudad por significar una complicidad con los criminales y una coacción para declarar en falso. No sé si el Juzgado apreciará este hecho como yo.

El Sr. Portela terminó diciendo que no es cierto que hubieran surgido discrepancias entre el presidente de la Audiencia y él, afirmando que desde su esfera de acción cooperaba con el mayor celo y actividad dicho señor a la acción de la autoridad gubernativa.

Solo hallarán su delicia, desde el anciano hasta el niño, en el vino de Galicia titulado RIO MISO.

**Movimiento obrero**

**Convocatorias**

Asociación del Arte de Imprimir.—Esta noche, a las nueve, continuará la junta general extraordinaria para discutir el orden del día del XVI Congreso de la Federación Gráfica Española. La elección de delegados y suplentes para el Congreso se efectuará en secretaría desde las nueve de la noche hasta las once.

Carpinteros de armar.—Esta tarde, a las seis y media.

Pan Francés.—Esta tarde, a las cinco y media.

Repartidores de Periódicos.—Hoy, a las diez de la mañana.

La Piqueta (Poceros).—Esta noche, a las ocho.



EL BARATO DE MADRID PLAZA DE NICOLAS SALMERON, 3. Grandiosa liquidación y saldos de varios tejidos y confecciones con el 50 por 100 de rebaja por fin de temporada.

ULTIMA NOVEDAD DE PHILIPS. Luz más hermosa y más decorativa para el comercio, casinos, particulares, etc.

ARGENTA Luz más hermosa y más decorativa para el comercio, casinos, particulares, etc.

AL POR MAYOR. ADOLFO HIELSCHER MADRID: Calle del Prado, 30. BARCELONA: Mallorca, 108. ELEVACIONES DE AGUA EN POZOS DE 10 a 200 metros de profundidad.

¡¡EUUREKA!! El mejor calzado de España y el más barato en su clase NICOLAS M.ª RIVERO, 11 Y MONTERA, 35 Sección económica y saldos CARRERA DE SAN JERONIMO, NUMERO 46 MILES Y MILES DE PARES A MITAD DE PRECIO

¿CALLOS? ¿SUFRE USTED DE LOS PIES? NO CONOCERA USTED EL UNGÜENTO MAGICO que en tres días extirpa totalmente callos y juanetes, ojos de gallo y durezas.

Zig Zag EL MEJOR PAPEL DE FUMAR EN LIBRITOS Y BLOCS. DENTISTA PLAZA DEL PROGRESO, 9.

Queréis la salud?? BEBED EL CERVEZA QUINA-BISLERI MILAN. FOTO - QUINA-BISLERI

¿Sufrir usted de almorranas? La pomada CENARRRO es de éxito seguro y rápido en todos los casos.

CORONAS Y FLORES RUBIO CONCEPCION JERONIMA, 3

CALZADOS PELAEZ GRAN LIQUIDACION Muchos miles de pares a mitad de precio. CLAVEL, 2, MADRID

FABRICA DE CAMAS Bronce, doradas, níquel y hierro. Precios sin competencia. VALVERDE, 1, cuadrado.

Anuncios clasificados por secciones - Cada palabra, 20 céntimos

AGUAS MINERALES ESPECIFICOS Perlas Leroy. Infalibles contra la impotencia. Gayoso, Arenal, 2, farmacia

Santa Teresa (Avila). - Aguas radioactivas, clima seco, 1.238 metros. Hotel confortable. Folletos gratis.

ALMONEDAS Almoneda particular por marcha. Hermosilla, 41. No se admiten prendas. Urgente.

ALMONEDA. Hasta 31 Agosto liquidación muchos muebles, precios sin competencia. Tudescos, 15.

ALQUILERES Gabinetes, dormitorios. Hortaleza, 146, ensuesuelo.

Urgente. Por asentarme cedo cuarto amueblado. Informes: Una a tres, Br. Rafael García, Paredes, 82, tercero.

Habitaciones. - Reyes, 21, tercero izquierda.

Alquiler espacio gabinete y sala. San Bernardo, 13.

Alquiler alcoba amueblada, derecho cocina. - Razon: Buenavista, 26, portería.

Se arrienda en Madrid esp. céntricas locales y solares para almacenes o industrias con vía apartadero. Razon: Espoz y Mina, 1

Alquiler piso casa Guzmán el Bueno 50, muy higiénica, bien orientada, moderna construcción, 200 pesetas y 150 primer piso 200 y 150 los terceros y 125 y 100 pesetas los del cuarto. Tienda en 300 pesetas.

AUTOMOVILES Reparaciones garantizadas. Automoviles, camionetas, motos. Méndez Alvaro, 12, talleres Navas.

Camión Arbanz, cuatro toneladas. - Camión Daag cinco toneladas. Precios liquidación. - Urgentísimo, hispanense. Argensola, 4.

COLOCACIONES DEMANDAS Oficial confitero-pasteleiro, imborrables referencias, ofrese a cualquier población. Dirigirse: José Araujo, Paseo Dirección, 34, Madrid.

Urgente persona seria encargado almacén, línea, cosa analoga. - Céntrica, 3, portería.

OFERTAS Estos anuncios económicos con rebuena: Agencia Corona, Fuencarral, 77

Quiere dactylografo Francés y un notario competente. Escriba, indicando pretensiones a P. H. - La Prensa. Carmen, 18.

Para poner estos anuncios vaya a Carnes, 16. La Prensa.

Para importante taller de broncista se necesita oficial tornero entallador. Dirigirse al Apartado 12.063

Guantero maquinista faltar, San Simón, 10, taller de peltería, tengo máquina.

Subdirectores para provincias. - Importante Compañía de Seguros de Accidentes y Accidentes. Necesita subdirectores. Dirigirse por escrito con toda clase de referencias al Apartado núm. 664, Madrid

Amarras y tangulistas tenemos los mejores contratos provinciales. Urgente necesitamos muchachos para importantes ferias. Agencia Artística Ferrero, Juanelo, 17, principal.

Falta maquinista, ojalador, aprendiz, a 2 pesetas. Bravo Murillo, 31.

Para negocio en marcha deseamos comendario, capital pequeño. - Razon: Sociedad Española Publicidad, mayor, ..

Hace falta aprendiz de ayudante de pianista. García de Paredes, 17, Jimeno.

Altan maquinistas de ropa blanca. San Bernardo, 4, segundo derecha.

Centro colocaciones, 115.80 proporcionadas. Colón, 14.

Criada 35-45 años, cuerpo casa, niña, quince años, sin pretensiones. Artistas, 24 (entrada por Garduño).

Modista. Necesito aprendiz. Lavapiés, 6.

Meritorio con jornal se necesita, de 15 a 17 años, con buena letra. Dirigirse: Apartado 1213, Madrid.

Empleado vacante. Se necesita un dependiente, domiciliado en Madrid, práctico en la venta de bicicletas, para marca acreditadísima. Ofrece sueldo y otro beneficio. Ofertas con fotografías y referencias al Apartado 30, Barcelona.

Dependiente flambres, corte a mano, inteligente y dispuesto para su primer orden Madrid. Referencias amplias indicando edad a L. L. Vayres, 8, anuncios.

Necesitase criada joven con informes. Buen sueldo. Fuentes, 7, pral.

Agentes anuncios muy prácticos, necesitados, buena comisión. Mercurio, Serrano, 44.

COMADRONAS MANICURAS Consultas. Hospedaje embarazadas. - Últimos adelantos. Rosa Mora. San Agustín, 3.

Partos. Celestina López. Consultas reservadas. Pozos, 13.

Partos. Vicenta Santalucía. Consultas reservadas. Colmenares, 9.

Partos, pensión. Rogelia Santos. Consultas reservadas. Norte, 13.

Partos. Asunción García. Hospedaje, consultas reservadas. - Felipe V, 2.

Profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés 4.

Acreditada profesora Partos, reservados, diurnos saldos. Pension. Cardinas, 15.

Partos. Luisa Veira, profesora acreditadísima. Especialista. - Hospedaje embarazadas. Consulta diaria. Plaza Progreso, 10, segundo.

Partos. Profesora drijana Mercedes Garrido. Pensión, consulta, tratamiento matriz. Santa Isabel, 1; Anton Martín, 50.

COMPRAS Compra papel, libros, revistas. Avada, 20; Mesonero Romanos, 2.

Ortoped. Hileras, 14. Compra, vendo muebles, fracs, smoking, etc.

Compro toda clase mobiliarios completos, muebles sueltos, colchones, máquinas coser, escribir, cajas caudales, gramofonos, bicicletas, alhajas, todas clases objetos. - Mateanz, Luna, 23; Estrella, 10; teléfono 31-15.

Purgaciones, fijos, hombre o mujer, curadas 4 a 5 días. Capsulas Koch, 3 pesetas boticas. Liag, 3, venereo, sifilis, males orina. Informes gratis. Miércoles tres tarde. Clínica Azares.

Curación económica enfermedades secretas, médico extranjero Hospital San Juan de Dios. Fuencarral, 73 (entrada Santa Bárbara).

CORRESPONDENCIA Marisabel: Tu carta última me produce un sufrimiento horrible, aumentado con la pena de no estar a tu lado para consolarte en el periódico del 10 no insertaron mi carta, a pesar de enviarse desde aquí con tiempo. Soy tuyo mas que nunca, y te quiero con idolatría. Recibe todo mi cariño. - Ricardo Gómez. Extrañado carta, cumplo seriamente cargo. «A B» publicó anuncio día diez. «Libertad» no pudo por no llegar carta nueva. Publico dos recibidos.

Marisabel: Tu carta me produce una pena inmensa; cúbdate mucho. Solo he dejado de escribir los dos días de viaje. Te quiero y soy más tuyo que nunca. Mil carinos. - Ricardo.

CHIQUELLA mía: En este momento recibo tu carta, que me tranquiliza, porque veo que nada anormal te ocurre, pues llegué a cuidar hasta donde te hallarías. Veo interpretaste mal mi carta, en que te decía llegaría el 7 aquí a mi casa, y como, salvo, no estamos ya en esta, por eso solicitaba tu carta para cuando llegase. Qué días más desesperados he pasado por la falta de tus noticias! Mi familia se fue al campo y hasta que no venga una hermana, no puedo salir de aquí; pero mañana domingo lo aprovecharé para ir a verlas y fijar el día que venga una, con el fin de poder ir a verte. Son tan grandes los deseos de estar a tu lado, que hasta que no lo consigo no podré calmar esta impaciencia, que me hace no pensar nada más que en ti, que eres mi sol, mi vida, mi ilusión, mi alegría, y que sin duda por eso me has hecho cambiar y ser otro hombre con un sólo y único pensamiento, en vez de lo frívolo que era. Tu carta, aunque me tranquilizó, me ha dejado triste porque es fría, demostrando duda, y no tienes motivo para ello. El lunes volveré a escribirte, diciéndote fecha en que iré. Dame tus señas para no andar en averiguaciones cuando llegue allí. Con este procedimiento de correspondencia se pierde tanto tiempo, que espero veas si encuentras la manera de abreviarlo. No dudes jamás de mi cariño y confía que en todo y por todo me tendré siempre a tu lado. En espera de tus noticias, queda que me contestes como yo creo nunca que se podría querer, tu Chiquillo.

ENSEÑANZAS Ingles. Mister Seward. - Montero, 44, segundo.

FRANCÉS. Madame Commen. Montero, 44, segundo.

Reforma letra, Partida doble, Gramática, Taquígrafa, Mecanografía. Calle Santiago, 6, y Carrera San Jerónimo, 3, principal, La Técnica.

Sofo, piano. Lecciones domicilio profesora. Almansa, 11, principal.

Magisterio. Oposiciones. Preparación rápida. Campomanes, 10, ensuesuelo izquierda.

Venereo, piel, sifilis, análisis sangre, etc. Consulta económica. - Doctor Chucote, Laboratorio Municipal, Escorial, 16.

FRANCÉS. Madame Commen. Montero, 44, segundo.

Reforma letra, Partida doble, Gramática, Taquígrafa, Mecanografía. Calle Santiago, 6, y Carrera San Jerónimo, 3, principal, La Técnica.

Sofo, piano. Lecciones domicilio profesora. Almansa, 11, principal.

Magisterio. Oposiciones. Preparación rápida. Campomanes, 10, ensuesuelo izquierda.

Venereo, piel, sifilis, análisis sangre, etc. Consulta económica. - Doctor Chucote, Laboratorio Municipal, Escorial, 16.

HUESPEDES Desahucio huestpedes. Santiago, 11, segundo izquierda.

MOTOCICLETAS Moto Harley, particular. - Noviciado, 3 A.

Moto europea, 10 H-P. Última modelo, sin ensuesuelo, vendese. - Guzmán Bueno, 21, Garage Madrid.

NO DRIZAS Alta nodriza hasta 150 pesetas sueldo. - Paredes, 11.

PERDIDAS Perdida caneco con reloj, mecnero y cartera con carnet. Graufcaré importe objetos. Arguñosa, 23, Pablo.

URINARIAS: CURADO CON UNA CAJA (AMBOS SEXOS) Una sola caja de CACHETS COLLAZO fue suficiente para extirpar el bacilo gonocóccico en un caso de blenorragia.

Una persona que tiene su residencia en Mercedes (cuyo nombre se omite, como es costumbre, por discreción) escribe en 18 de Marzo 10 que sigue: «Aviso recibo de su atenta, fecha 18 del actual, como también del análisis.» (Este análisis, practicado en el laboratorio del especialista Dr. J. A. Gatti, declara que no existe el gonococo de Neisser.) «Muy satisfecho por el éxito obtenido después de emplear una sola caja de los maravillosos y eficaces CACHETS COLLAZO, agradezco y seguro de su buen resultado, hare propaganda y aconsejaré a mis amigos que padecen de blenorragia, y otros de las vías urinarias, usen los eficaces CACHETS COLLAZO.» Como lo prueban los innumerables testimonios de enfermos curados, los CACHETS COLLAZO son el medicamento más eficaz, seguro y rápido para curar la blenorragia, gonorrea (gota militar), disuria, orquitis, prostatitis, catarro vesical, leucorrea (flujos blancos de las señoras), metritis, vaginitis y demás enfermedades de las vías urinarias, por muy antiguas y rebeldes que sean, pero entendiéndose bien, los legítimos CACHETS COLLAZO, porque de las imitaciones que a veces se ofrecen no es justo esperar tales resultados, y por eso deben de ser energicamente rechazados. Su uso es muy cómodo y reservado, y a pesar de costar 15 pesetas, resultan muy económicos. Los CACHETS COLLAZO están preparados por el doctor García Collazo, en Rosario (Argentina), y premiados con medallas de oro en París y Roma. Gratia remitido dos netubios libritos y muestra de Azúcar Collazo para purgar a los niños y adultos que lo sepan, y curar las enfermedades del estómago, hígado e intestinos. Fideles: A. GARCÍA, Alcala, 35, Madrid.

Perdida. Diez billetes de lotería, Escuela Agricultura o tranvia Puerta Sol. - Gradilcarau: Reyes, 11, lotería, o café Oriental, puesto de periódicos.

Gratificación, General Oros, 7, Marquesa Tremesán, a quien entro guos impertinentes perdidos desde entro Alaravilla a paseo Sagasta.

PRESTAMOS Necesito pequeño capital para asuntos de prestamos; buen interés. Escribir: Apartado 10.013.

TRASPASOS Tráspase traspaso, tres cuartos un peseta. - Dirigirse por escrito: Apartado 10.054.

Traspaso establecimiento lujoso, con vivienda interior. - Razon: Valverde, 35, vinos.

Traspaso hermosa tienda de con carpentería en el barrio de Sta. Ana, 20 duplicado, r. 1019.

Traspaso tienda dos huecos, hermosa vivienda y sótano. Cervantes, 14.

Traspaso pañuquería acrediada, por ausencia León, 20, perfumería.

Bar-barberia, siste huecos, hermosa cueva, proximo plaza Progreso. Razon: Antonio Aguilera, 24, cochera.

Traspaso tienda con ensuesuelo, sitio céntrico. Razon: Embajadores, número 37, patio, núm. 3.

VARIOS Indulcencia Marcol, garantizada, una peseta. San Bartolomé, 2, Casa Ruiz.

Impotencia, debilidad nerviosa. Curación segura con vino Jerez Lukol Afrodisiaco. El mejor tónico. - Pedido en farmacias.

Pago cinco pesetas escribir mano o maquina, millar sobres. Apartado 20.

Bellísima huérfana, 300 pesetas diarias, casara urgentemente con hombre honrado. - Apartado 235 (solo).

VENTAS Más barato que nadie. - Toda clase muebles, colchones, etc. Pez, 38 (entrada cozas).

Antonnes Manilla, bordados, lises, mantillas, Primera Casa en España. Calatrava, 3.

Gramofonos de ocasión, gran surtido en discos. Calatrava, 3; San Bernardo, 1.

La Marquesana, Tetuán, 16. Puntas y cojillos, 4 pesetas kilo.

Registratora barata, vendida. Escribid: Eusebio Martín, Fernández de los Rios, 6, segundo izq. terda.

Para anuncios económicos, Agencia Corona, Fuencarral, 77.

Solares y hotelitos, contados y plazos, vende Calvache. Corredor fincas colegido. - Plaza Progreso, 15 (sin oficina hasta 10 Agosto).

Trajes caballero desde 30 pesetas. - Santa Isabel, 34.

Por traslado a Preclados, 60, liquidamos las existencias de San Bernardo, 1

Vendo casa recién construida, rentando 650 pesetas mensuales. Razon: Antonio López, 94 (Paseo Princesa).

Vendese hotel to. - Juan Pradillo, 11 (Puente Amaniel), razon.

Pedra Grande vendo solar, 10.304 pies. - Razon: Sombrobería, Bardiadores, 12.

Liquidamos chaquetillas blancas, percales, batistas, vicinis, peseta metro. Los Italianos, Cava Baja, 18.

Armaduras para pantalones en Casa Roca. Colegiata, 11.

Vendo tres huecos de puertas vidieras y dos cerrajes tubulares. Garaje Vannorel, General Forlier, 33.

Vendo trajes usados de americana. Velázquez, 25, zapatería.

Vendese solar Tetuán 4.800 pies. Razon: Vergara, 9.

Balanza precisión barata. - Razon: Reyes, 10, cochera.

Vendese bonito Citroen, tres asientos, 10 HP. Garaje Packard. - Villamagna.

Vendo casa nueva mil pesetas. Punte Valles. Razon: Concepción Jerónima, 23, principal.

Vendo dos máquinas de no de 100 HP, tipo Marshall y otra alemana, 130 HP. - Dos alternadores monofásicos de 70 kilovatios y otros de 60, cuatro cilindros, caballo de alimentación para esta. Tubos de vapor, etc. Fernando Bergasa, Apartado 175, Madrid.

Urgente venta alfileria, despacho. Los Madrazo, 25, principal.

Se vende 100a. Razon: Almagro, 10, portería.

Vendo cama madera mandalino, 40 pesetas trituradora granos, 75 pesetas. Cabrera, Grana, 7.

Vendo casa saneada, Colonia del Pilar (Paseo Vallescas). Razon: Calle del Pacifico, 24, portería.

Liquidación: Urgente vender casa registrada Nacional, seminueva. Apartado Correos 190.

Vendese todos los ensuesuelos del café Ingles. Por los del Rastro. - De diez a siete.

Urgente. Por testamentaria. Lo mejor Propiedad, 4.838 pies, alcantarilla, agua, tranvia. Espanoleto, 6, tercero.

Magnifico solar vendo en lo mejor Propiedad, 4.838 pies, alcantarilla, agua, tranvia. Espanoleto, 6, tercero.

Se vende magnifica mesa de billar y accesorios completos. Razon: Duque de Medinaceli, 12, portería.

Se vende celdera tubular para calefacción, en buen estado. Razon: Princesa, 75, portería.

Se vende magnifica mesa de billar y accesorios completos. Razon: Duque de Medinaceli, 12, portería.

Se vende celdera tubular para calefacción, en buen estado. Razon: Princesa, 75, portería.

Se vende magnifica mesa de billar y accesorios completos. Razon: Duque de Medinaceli, 12, portería.